

Los sucesos de Marruecos

De Tánger

Nuevo ministro.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Esta mañana ha llegado, á bordo del «Chauia», el nuevo ministro el Tazzi, nombrado para sustituir al Guebbas.

Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza, rindiendo los honores al nuevo ministro los tabores de la Policía y los de la Artillería jerifiana.

Esperábase en el muelle el elemento oficial indígena y numerosas personalidades moras.

Un combate en Agadir.

Comunican de Agadir que una columna francesa salió á practicar un reconocimiento. Al llegar á las inmediaciones de Tarrut-rumi fué vigorosamente atacada por numerosos contingentes de rebeldes.

Las tropas francesas resistieron el ataque; pero viendo que el enemigo recibía grandes refuerzos se replegaron hacia Agadir.

En el momento crítico del combate, la guarnición del blocao exterior de la plaza, que apoyaba la retirada de la columna, efectuó un contraataque, operación que facilitó la llegada de las fuerzas expedicionarias al campamento atrincherado.

Los moros atacaron entonces dicho campo, pero la Artillería contuvo su ímpetu, rechazándolos con bastantes pérdidas.

Según versiones indígenas, los franceses tuvieron doce bajas entre muertos y heridos.

Inseguridad en los caminos.

El corresponsal en Rabat me dice por carta que el general Lyautey, ante los continuos ataques que sufren los viajeros y los convoyes, ha ordenado que se acampe dentro de los puestos militares, no respondiendo de lo que pudiese sobrevenir en caso contrario.

En el camino de Rabat á Casablanca muerden los robos, y recientemente han sido desvalijados dentro de la población los peatones de los correos inglés y alemán.

La inseguridad es grande y abundan los robos á mano armada.

Visita comentada.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Procedente de Gibraltar ha llegado un torpedero inglés conduciendo al almirante de la escuadra inglesa y al comandante militar del campo español de Algeciras, Sr. Muñoz Cobo.

Acerca de esta visita se hacen muchos comentarios.

Un incidente en Rabat

Niegan la entrada al consúl.

TÁNGER. (Lunes, noche.) El corresponsal en Rabat me enteró del desagradable incidente ocurrido ayer en aquella plaza.

Nuestro digno representante, D. Carlos Arjona, acompañado de su esposa, su hijo, un hijo del consúl de Inglaterra y el médico español doctor Aguirre, regresaba de Kinitra, adonde, invitado por los franceses, había ido á presenciar un concurso hípico.

Cuando el consúl y los que le acompañaban llegaron á la puerta de Salé, con propósito de penetrar en Rabat, la encontraron cerrada.

Solicitaron de la guardia senegalesa que, conforme se acostumbra en estos casos, fuese abierta la puerta.

La respuesta fué negativa y acompañada de insultos de tal índole que no es posible reproducir.

El Sr. Arjona, haciendo valer su calidad de consúl, rogó que fuese llamado el jefe de la guardia, y á este requerimiento contestaron los senegaleses montando los fusiles y haciendo uno de ellos acción de agredirle con la bayoneta.

Dió este lugar á una escena desagradable, presenciada por el hijo del Sr. Arjona, niño de corta edad, que imploraba clemencia, y por las señoras, que sufrieron la natural emoción ante la actitud insultante y agresiva de los senegaleses.

Al fin éstos tuvieron á bien conducir entre bayonetas al Sr. Arjona y personas que le acompañaban ante el cabo de la guardia, que también era un negro senegalés, el cual les concedió el beneplácito para entrar en la población.

Reclamación.

Nuestro consúl procedió á formular una enérgica reclamación ante el Consulado de Francia.

Protesta de los europeos.

Ha recibido D. Carlos Arjona la visita de los demás cónsules y de cuantos elementos importantes europeos residen en Rabat.

Todos han acudido á testimoniarme la gran simpatía que les merece y á protestar del inabarcable incidente antes referido.

Añade el corresponsal que las colonias europeas preparan una manifestación para protestar enérgicamente de lo ocurrido y también de que la población esté guardada por las tropas senegalesas, de cuya barbarie no puede esperarse más que actos semejantes, que, de repetirse, podrían dar lugar á graves sucesos, pues el elemento europeo está muy vejado y dispuesto á tomarse la justicia por su mano.

Excusas del general Lyautey.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Recibo más detalles del incidente de Rabat.

Diceme el corresponsal que el jefe del cuartel militar del general Lyautey se presentó en

el Consulado español para expresar, en nombre del residente, el profundo pesar que le había producido el acto llevado á cabo por los soldados senegaleses de la guardia.

Ofreció el castigo de los culpables y amplias satisfacciones, anunciando que las comunicaría por escrito al contestar á la reclamación formulada por el cónsul español.

Muy digna y ajustada es la actitud del residente francés; pero los continuos actos vandálicos realizados por aquellas hordas salvajes, incapaces de convivir con el mundo civilizado, hacen pensar en la necesidad de retirar dichas tropas de las poblaciones, donde constituyen un constante peligro para la seguridad, á que todo ciudadano tiene derecho.

De Ceuta

Cargamento de materiales.

CEUTA. (Martes, mañana.) El vapor alemán «Rabat» ha fondeado en este puerto, abarrotado de cemento y otros materiales para la construcción del puerto y de las obras militares.

Un convoy.

La cuarta compañía de Intendencia, al mando del capitán Barceló, condujo ayer un convoy de víveres al blocao construido frente al aduar de Biut.

Los que llegan.

Procedente de Tetuán llegó á esta plaza el general Aguado.

En el vapor «Vicente Ferrer» vinieron 65 soldados de cuota, procedentes de Madrid, al mando del teniente D. Federico Pérez.

Para posesionarse de la Subintendencia militar de este territorio llegó también de Madrid el coronel D. José Márquez Anglada.

Sorpresa frustrada.

Anteanoche varios grupos de moros intentaron aproximarse al campamento de Rincón de Medik con objeto de sorprender á los centinelas.

Advertidos éstos, abrieron nutrido fuego sobre los moros y les obligaron á retirarse.

Antes de abandonar el campo, el enemigo hizo una descarga cerrada, de la que resultó herido en la pierna derecha el soldado del regimiento de Córdoba José Morales, quien, á pesar de la herida, continuó el fuego contra los agresores hasta que fué trasladado á la clínica de Rincón, donde se le hizo la primera cura.

Después se le condujo al hospital de la plaza, donde se encuentra en estado relativamente satisfactorio.

Movimiento de barcos.

Procedente de Francia fondeó el vapor «Grao», cargado de víveres para esta guarnición.

Marchó á Cádiz para limpiar fondos el vaporcito «Santipetri», que hace el servicio de convoyes de materiales para las obras militares entre Ceuta y Río Martín remolcando las gabarras.

Le sustituirá en este servicio el remolcador «Manuel María».

Un combate en Axfa

Seis soldados muertos.

CEUTA. (Lunes, noche.) Ayer mañana, haciendo la descubierta la cuarta compañía del primer batallón del regimiento del Serrallo, destacada en la posición situada en las lomas avanzadas del aduar de Axfa, en la kabila de Anghera, dos grupos, compuestos cada uno de un cabo y siete soldados, salieron del fuerte y se disgregaron.

Al avanzar uno de ellos, los moros, ocultos en los salientes del terreno, hicieron una descarga, matándonos tres soldados.

El resto de las fuerzas se dió cuenta de la agresión y se aprestó á la defensa, contestando con nutrido fuego.

Se trabó reñido combate.

El enemigo, disgregado en distintos puntos estratégicos, no cesaba de hostilizarnos, protegido por las sinuosidades del terreno.

Dos grupos moros, como de unos cuarenta, parapetados, hicieron dos heridos, ambos gravísimos, é hirieron levemente á un tercer soldado.

El cabo Antonio Verdú Brotón y el soldado José Están Martín, también heridos, siguieron defendiéndose valerosamente, llegando á la lucha cuerpo á cuerpo, pues los moros, al verlos heridos, salieron de sus escondites y les cercaron.

Los dos vendieron caras sus vidas.

Poco después llegaron fuerzas de auxilio. Los agresores, al verlos, volvieron á emprender el tiro; pero los nuestros lograron dispersarlos, sin que los moros consiguieran llevarse ni un cartucho.

Las fuerzas de auxilio recogieron nuestras bajas.

Murieron los soldados Fernando Jiménez Jiménez, Francisco Martín Arellaga, José Torres Durán, Felipe Bravo Cuesta y Francisco Agüero, Ural, todos ellos pertenecientes á la cuarta compañía del primer batallón del Serrallo.

Sus cadáveres fueron conducidos al fuerte. También fueron llevados los heridos, que eran el cabo Antonio Verdú y el soldado José Están Martín.

Este último falleció momentos después, á consecuencia de las graves heridas que sufrió en la lucha.

El cabo Verdú y el soldado Están, duran-

te la brava pelca que sostuvieron con los moros, causaron al enemigo tres muertos y un herido.

Al conocer los hechos relatados el general Arráiz, se apresuró á practicar un extenso reconocimiento en las barrancadas próximas al lugar de la agresión.

La Artillería de las posiciones avanzadas hizo disparos contra grupos constituidos por un centenar de moros, que se hallaban parapetados en posiciones muy bien elegidas.

A primera hora de la tarde regresó el general Arráiz al campamento de Dar Riffien.

(TELEGRAMA OFICIAL)

CEUTA 16. (Recibido á las 17,55.—Comandante general á ministro de la Guerra.

General Arráiz, en telegrama que acabo de recibir, me dice que el oficial que manda el fuerte avanzado de Axfa, ordenó salir á hacer la descubierta y dejar asegurado el camino á una fuerza compuesta de dos cabos y 14 soldados. Viéronse éstos atacados por muchos enemigos que se hallaban ocultos, acudiendo éstos en su auxilio y trabándose un combate hasta que huyeron los moros, llevándose sus bajas. Nosotros tuvimos tres soldados muertos, Francisco Martín Orellana, Fernando Jiménez Jiménez y José Torres Durán, y cuatro heridos, Felipe Bravo Bravo, Félix Cuesta de Pablo, Francisco Aguer Husar y José Estang Martín, este último leve y los restantes muy graves.

La Artillería hizo certeros disparos á los numerosos núcleos.

Nuestras fuerzas volvieron á sus posiciones sin más novedad.

De Melilla

Varias noticias.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Siguen presentándose muchas familias indígenas procedentes del campo enemigo, las cuales vienen con ganados.

Ayer se verificó, con gran concurrencia, el zoco de Had-Beni-Buyahi, efectuándose numerosas transacciones.

En el mes pasado un sólo obrero, en los cuatro días de zoco, vendió 21.000 kilos de azúcar, 20.000 de harina, 150 de té y 10 cajitas de velas.

El vapor *Virgen de Africa* ha marchado á Alhucemas.

Al fondear se apercebieron los moros de la maniobra, le tirotearon, obligando al capitán del barco, con objeto de evitar un contra-tiempo, á levar anclas.

Escotado por el crucero *Extremadura*, marchó fuera del alcance de los proyectiles de los moros.

El *Extremadura* cañoneó eficazmente á los moros agresores.

Ayer los moros revoltosos rompieron fuego sobre El Peñón.

Las baterías de la plaza contestaron haciendo certeros disparos.

(TELEGRAMA OFICIAL)

MELILLA, 16. (Recibido á las 23,45.)

Comandante general á ministro de la Guerra.

En campo fronterizo y en kabilas comprendidas en territorio ocupado, reina absoluta tranquilidad. Zoco Arruit se ha celebrado con mucha concurrencia, asistiendo á él unos cuarenta ubad-ab-dain de los más principales, los cuales nunca lo habían efectuado.

Continúan regresando familias á Inmusaten y Kaddur, no efectuándose hoy con la rapidez que desean por no haber terminado reparación casas. En Alhucemas, á la llegada vapor correo, hostilizaronlo con fuego. Tanto la plaza como el *Extremadura* han cañoneado casas donde se refugio enemigo, causando bajas y muchos destrozos. Hemos tenido heridos al soldado de San Fernando, Valentín Llorente Iturralde.

De Rincón de Medik

Movimiento de fuerzas.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) Dicen de Tetuán que se ha relevado el destacamento de Laucín Mogote, cubriendo estos puestos fuerzas del regimiento de Saboya.

Bajaron fuerzas de cazadores de Barbastro y Madrid.

Los aeroplanos.—Accidente sin consecuencias

Esta mañana se elevaron cinco aeroplanos, que estuvieron recorriendo las alturas de las montañas sobre Ben-Karrik, Lauzin y otros puntos.

Uno de los aeroplanos era tripulado por el capitán Moreno, ayudante del Infante D. Alfonso.

Voló largo rato sobre Lauzin.

Al pasar sobre Mogote, el aviador notó que se le paraba el motor.

Empezó, en cuanto se dió cuenta, á planear, en tal forma y con tanta velocidad, que creyeron todos los que le estaban observando que se estrellaría.

El momento fué de horrible ansiedad.

Cuando casi había caído sobre el zoco del pescado, pudo volver á elevarse, confiando en poder llegar al campo de aviación; pero se le volvió á parar el motor, y realizando una arriesgadísima operación, logró aterrizar, aunque muy violentamente.

Milagrosamente el Sr. Moreno resultó ileso.

Muchas personas salieron corriendo hacia la parte izquierda del camino de Río Martín, que es donde aterrizó, suponiendo que algo grave le había ocurrido.

Los más suponían que el aviador era el Infante D. Alfonso.

El coronel Vives, que pilotaba otro aeroplano, aterrizó admirablemente en aquel sitio, preguntó al capitán si le había ocurrido novedad, y al ver que no había sufrido el menor daño, siguió el vuelo.

De provincias

Procedentes de Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) De paso para Madrid, ha llegado en el vapor *Canalejas*, procedente de Ceuta, el general Aguado con su ayudante.

También han llegado varios oficiales y muchos soldados de diferentes Armas.

Estos últimos marchan con licencia á sus respectivos hogares.

A Ceuta.

El *Canalejas* zarpó esta mañana para Ceuta, llevando siete vagones de madera para barracones, 21 vagones de harina, 15 cajones con bastes y un cajón de atalajes.

Buen tiempo.

Hace un tiempo delicioso.

En previsión de la paz.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El gobernador civil ha autorizado al Ayuntamiento de Ceuta para gastar cuatro mil pesetas en la conmemoración de cualquier feliz acontecimiento que este año pudiera sobrevenir.

Se alude á la paz próxima.

El «Almirante Lobo».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Al anochecer saldrá el transporte «Almirante Lobo» para Larache.

A bordo marchan 95 soldados y varios jefes y oficiales.

Conduce el buque mucho material de campaña.

Compañía de Intendencia.

Mañana por la tarde llegará de Madrid una compañía de Intendencia, que marchará á Larache en el vapor «Canalejas».

Voluntarios para Africa.

BURGOS. (Lunes, noche.) Habiendo de ser designados para marchar al Ejército de operaciones en Marruecos dos sergentes, cuatro cabos y treinta y nueve artilleros del tercer regimiento montado, se ofrecieron voluntarios en mayor número del expresado.

Fué preciso verificar un sorteo para designar los que, de entre los voluntarios, habían de quedarse en el regimiento.

Con la expedición marchará el teniente don Cayetano de la Torre.

EN LA ESCUELA DEL HOGAR

REPARTO DE PREMIOS

Con la presidencia del director general de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, en representación del ministro de Instrucción pública, se celebró el domingo, en la Escuela del Hogar, el reparto de los premios obtenidos por las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer en el curso de 1912 á 1913.

La falta de un salón de actos en dicha Escuela para contener á numeroso público dió motivo á que se celebrase éste en la Escuela Industrial de Madrid.

El comisario regio, Sr. Gómez Ocaña, leyó la Memoria reglamentaria, notabilísima por la doctrina informativa que contiene.

Después, el Sr. Bullón repartió los premios á las alumnas.

Estas, llenas de emocionante satisfacción, pasaban á recogerlos. Momento preciado é inolvidable que anhelaron, en el que recibían la demostración gráfica, el recuerdo inolvidable que proporciona el premio, que borra toda fatiga.

Los que conocemos sus matices psicológicos parece que al contemplarlas adivinábamos los latidos de su corazón.

Alguna nos miraba desde lejos, pesados por haberse mostrado algo indiferente ante el estudio; en otras vimos la satisfacción interior de la victoria, y en todas, por fin, el estímulo. El estímulo, sí, la nota, la incógnita que buscábamos en este acto.

Vibró el estímulo cual espada de noble combatiente; nació el aliento; renovóse el propósito de cultivar la inteligencia para conquistar las inefables compensaciones que sólo proporciona el valor personal, ese tesoro inagotable que se confirma y acrecienta cual ningún otro ante las tempestuosas borrascas de la vida y que sólo se forma mediante el labor constante, mediante la dolorosa y delicada acción de ir desarrollando nuestra inteligencia, de ir enriqueciéndola, de ir capacitándonos, de ir desposeyendo nuestra mente de dudas, oscuros cortinajes formados por la ignorancia, que nos impiden contemplar bellezas de firmamentos que ofrecen las ciencias y las artes, y que jamás son atisbados si no se persevera en el estudio.

El director general de Primera enseñanza, con elocuencia extraordinaria, pronunció un breve discurso, haciendo presente cuánto se interesa el ministro de Instrucción pública por esta Escuela; encomió la Memoria leída por el comisario; realzó la importancia que en el progreso tiene la educación de la mujer, y, por último, animó á los profesores y alumnas á la perseverancia en el trabajo, porque entiende, ciertamente, que aun han de contribuir más directamente éstos á la prosperidad de la naciente Escuela que las atenciones que los Gobiernos la presten.

Y levantó la sesión, escuchando merecidos aplausos.

Llevamos el nuestro hasta las columnas de este cultísimo diario, cuyo director, con tanto acierto, acoge siempre notas del bien, del estudio, de la virtud. Con ello contribuye á fomentar esas crónicas del bien, que son las llamadas á suplantar en la civilización á las del crimen.

¡Oh queridas alumnas! El realizar los ide-

les de progreso es un premio que también quisiéramos obtener los que, siendo profesores vuestros, seguimos estudiando, sin poder librarnos de la sugestión del humano saber, y somos siempre alumnos felices de interminables estudios en el mundo de las ideas.

MELCHORA HERRERO,

Profesora de la Escuela del Hogar.

Los Reyes de España en París

Hacia París.

BURDEOS. Los Reyes de España llegaron sin novedad á las dos y seis de la tarde.

Descendieron del tren y entraron en la sala de espera de la estación, siendo saludados por el prefecto, el alcalde, el comandante general del 18.º Cuerpo, el cónsul de España y otras personalidades.

El alcalde obsequió á Doña Victoria con un magnífico ramo de flores.

La Reina vestía traje obscuro, hechura sastré, y sombrero negro con «sprits».

El Rey, traje gris obscuro de americana, luciendo en el ojal la roseta de la gran cruz de la Legión de Honor.

Don Alfonso XIII conversó amablemente con cuantas personas habían acudido á saludarle, y especialmente con los generales.

A las dos y diez y seis volvieron las augustas personas á ocupar el coche en que hacen el viaje, y el tren se puso de nuevo en marcha.

En el mismo tren viaja el comisario especial M. Oudaille.

Los Reyes llegarán á París á las nueve. Mañana por la mañana serán recibidos por M. Poincaré.

La cacería con que éste obsequiará á Don Alfonso tendrá lugar el miércoles.

Llegada á París.

PARIS. Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria han llegado á esta capital á las ocho y cincuenta minutos de la noche, con las personas que constituyen su séquito.

La estación del Quai d'Orsay había sido adornada, como de costumbre en estos casos.

A lo largo del andén formaba una compañía de la Guardia republicana, que ha tributado honores á los Monarcas españoles.

Les esperaban y les han cumplimentado, en nombre del Presidente de la República, el general Beau Demoulin y el coronel Benchon.

Estaban, además, en la estación el ministro de Negocios Extranjeros francés; el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia, y su esposa; todo el personal de la Embajada y del Consulado; numerosos españoles, no sólo los que constituyen la colonia, sino otros muchos que se encuentran de paso en París; la Junta directiva de la Cámara de Comercio española; el prefecto de Policía, M. Hennion, y una gran masa de público.

Los Reyes aclamados.

Don Alfonso y Doña Victoria han recibido en la estación las saluciones de las personalidades que les esperaban.

Inmediatamente han ocupado un automóvil para trasladarse al hotel Meurice, donde se hospedan.

Tanto á la llegada del tren como al salir de la estación para trasladarse al hotel, los Soberanos españoles han sido aplaudidos y vitoreados por el numeroso público que se había aglomerado en los alrededores.

Don Alfonso y Doña Victoria serán recibidos mañana por el Presidente de la República, M. Poincaré.

Programa para hoy.

PARIS. Esta tarde, á las dos y quince, los Reyes irán al Eliseo á visitar oficialmente á M. y Mme. Poincaré.

Estos les devolverán la visita en el Hotel Meurice, á las tres en punto.

A las tres y quince, M. Poincaré irá al Ayuntamiento y esperará al Rey.

Este será recibido por el Presidente, por el alcalde y por los concejales.

La visita, que será íntima, durará media hora.

Los Reyes comerán solos en el Hotel, y á las diez de la noche dirigiéndose al teatro de la Comedia Francesa.

Ocuparán el palco presidencial, y verán *Las preciosas ridículas*, de Molière.

Programa para mañana.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de noviembre de 1863.

PARIS, 17. En Holstein reina vivísima agitación y se aclama al Príncipe Augustembourg.
El Emperador de Austria reconoce sus derechos.
Bismarck ha recibido al Príncipe Augustembourg.

LISBOA, 17. El Banco de Portugal, el Ayuntamiento, el depósito central de Tabacos y la administración de la Compañía titulada Fidelidad han sido destruidos anoche por un incendio.
Se han salvado el metálico y los papeles.

PARIS, 17. El Gobierno sueco ha aconsejado al dinamarqués que no considere como *casus belli* la entrada de las tropas alemanas en Holstein.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Archiduque heredero de Austria.
LONDRES. El Archiduque heredero de Austria ha visitado a la Reina Alejandra. Esta tarde ha marchado al castillo de Windsor.

También están invitados a la cacería que en aquellos parques se celebrará el Príncipe y la Princesa de Connaught.

El Czar de Bulgaria.
COBURGO. Ha llegado el Czar de Bulgaria.

EN LONDRES

Las terribles sufraguitas

¿Intentaban algo?
LONDRES. Esta mañana llamaron la atención de la Policía cinco mujeres que paseaban por las inmediaciones de la casa del primer ministro, Mr. Asquith.
Las cinco mujeres fueron detenidas.
Todas ellas dijeron que eran sufraguitas; y como en cuanto dijeron incurrieran en contradicciones se supone que intentaban cometer algún atentado contra Mr. Asquith.

En la iglesia.
LONDRES. Cuando se estaba celebrando misa en dos iglesias, grupos de sufraguitas interrumpieron la ceremonia religiosa, entonando himnos dedicados a sus compañeras presas.
Fueron expulsadas.

COSAS FRANCESAS

Robo de lingotes de oro.
PARIS. Esta mañana, de un furgón de un tren de la línea del Norte ha sido robada una caja llena de lingotes de oro.
No se sabe quiénes son los autores del robo.

Un banquete.
PARIS. El Presidente de la República ha obsequiado con un banquete al gran duque Nicolás.

Funerales.
PARIS. Se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de D. Bernabé Planas, ministro plenipotenciario de Venezuela en Francia y España, recientemente fallecido.

Presidirán el segundo secretario de la Legación y otras personalidades.

Tumba violada y robada.
TOLON. Asegúrase que la tumba en que reposan los restos del almirante Lancha y su esposa, ha sido violada para robar un collar valorado en 30.000 francos, que llevaba puesto el cadáver de Mme. Lancha.
Se dice que este collar, en efecto, ha desaparecido.

El robo de los lingotes de oro.
PARIS. Siguen las diligencias con motivo del robo de lingotes de oro, que ya conocen ustedes.

Venía de Constantinopla a París una expedición, formada por cuarenta cajas.
Sólo una de dichas cajas encerraba lingotes de oro, valorados en 46.000 pesetas.
Esta es la caja que fué traída, robándose su contenido.

Se cree que el robo fué cometido antes de entrar la caja en territorio francés; pero hasta ahora nada puede afirmarse concretamente.

Los globos libres.
PARIS. Créese que ha ganado el concurso de globos libres el «Moucheron», pues hasta ahora, de todos los que salieron el sábado, es el que se sabe que ha aterrizado a mayor distancia.
Fue a caer en Moravia.

El record de distancia en globo.
PARIS. Los tres aeronautas franceses que en globo libre salieron el sábado con el propósito de batir el record de distancia, telegrafían desde Ránhodo (frontera de Bulgaria) dando cuenta de haber llegado allí y añadiendo que continúan el viaje sin novedad.
Llevar recorridos hasta ahora 1.500 kilómetros.

Enmienda aprobada.
PARIS. La Cámara de Diputados ha aprobado una enmienda presentada a la reforma electoral que se discute actualmente.
Se refiere a la modificación del número de circunscripciones electorales.

Por virtud de ella, de 597 diputados de que ahora consta la Cámara, se hará en lo sucesivo una reducción a 520.

La enmienda aprobada es consecuencia natural de la reforma por aglomeración de votos.

Arrollado por un automóvil.

NIZA. El automóvil del Gran Duque Andrés de Rusia ha atropellado, en una de las avenidas, a un hombre de avanzada edad, dejándole gravemente herido.
El Gran Duque Andrés se encuentra en Niza de temporada.

RARO CAPRICHOS

Lleva cincuenta y cinco años acostada en su cama

Y no está enferma.

PARIS. En Nouvion et Catillon, comuna del departamento del Aisne, de 700 habitantes, distante de Laon 22 kilómetros, vive con su familia Mme. Lecaux, de setenta y cinco años de edad.
Cuando tenía veinte años y era guapa y solicitada, reunió a su familia y la dijo:
—No quiero volver a ver el mundo. Voy a acostarme y no me levantaré en la vida más que unos momentos diarios para hacerme la cama.

Dicho esto, se entró en su alcoba, se desnudó y se acostó.

Esto ocurrió en 1858, ó sea seis años después del advenimiento al Imperio de Napoleón III.

Desde entonces, la obstinada mujer no ha salido de su cuarto.

Todos los días, a las doce, se tira de la cama, y sin vestirse hace ésta con gran rapidez.

Luego se acuesta nuevamente.
En la cama se alimenta y hace todas sus necesidades.

Vive con los hijos de una hermana suya.
El Ayuntamiento le pasa una pensión de seis francos mensuales.

Sus miembros están algo anquilosados, sobre todo las piernas; pero su estado general es bueno.

Digiere admirablemente y tiene excelente apetito.
Los médicos dicen que podrá vivir quince ó veinte años todavía.

De los Balkanes

La toma de Monastir.

BELGRADO. Mañana se celebrará con diferentes solemnidades el aniversario de la toma de Monastir por el Ejército serbio.

Muerte de un general.

BELGRADO. Ha fallecido el general de división Skeleti, una de las figuras más principales y prestigiosas del Ejército de Serbia.

Delimitación de fronteras.

CONSTANTINOPLA. Después de larguísima negociación, que han durado muchos años, ha quedado firmado el protocolo para la delimitación de fronteras entre Turquía y Persia, hallándose presentes el Gran Visir y los embajadores de Rusia, Inglaterra y Persia.

La Comisión de delegados de las Potencias signatarias ha ultimado la negociación a bordo de un buque ruso en el Golfo Pérsico.

UNA SENTENCIA CURIOSA

Entre el médico y el padre, el médico tiene el derecho

Y hace la operación.

LONDRES. Hace algún tiempo, un médico de los que tienen a su cargo la inspección médica escolar reconoció a una niña de trece años apellidada Jackson, y dijo que era preciso hacerla una operación y cortarla unos plótipos, pues de lo contrario se quedaría sorda para siempre.

El padre de la niña, propietario rural, chapado a la antigua, dijo que no creía en los cirujanos y que no sería hecha la operación.
El inspector médico hizo que la niña fuera reconocida por varios especialistas, y éstos confirmaron sus aseveraciones.

Entonces, el inspector denunció al padre recalcitrante ante el juez de paz del distrito.
Este falló que Mr. Jackson no podía ser obligado a autorizar la operación que los médicos estimaban necesaria.

El inspector apeló al Tribunal del Banco del Rey (Tribunal Supremo).

Los tres jueces del mismo, teniendo en cuenta la ley sobre niños de 1908 (*children act*), que establece es culpable de un delito todo individuo que por negligencia ó pasividad produzca un sufrimiento ó una enfermedad a un niño, ha condenado a Mr. Jackson a autorizar la operación, bajo pena de cárcel.

Firman este fallo, que es comentadísimo, los jueces Darling, Avony y Atkin.

En lo sucesivo, pues, los padres tendrán que obedecer las órdenes que en beneficio de sus hijos les den los médicos inspectores.

COSAS ALEMANAS

El Presidente ruso.

BERLIN. A las siete de la mañana ha llegado el Presidente del Consejo de ministros de Rusia.

Esta noche, la Embajada rusa dará un almuerzo en su honor.

La situación en Méjico

Siguen las negociaciones.

WASHINGTON. Continúan en Méjico las negociaciones entre los representantes de los Estados Unidos y el Presidente Huerta. El conflicto sigue en el mismo estado. Nada se ha decidido hasta ahora.

En Texas.

EL PASO. Los revolucionarios han comenzado ya a fusilar a los prisioneros gubernamentales que tienen en su poder.
Ya han sido pasados por las armas veinte oficiales.

Sin comunicaciones ferroviarias.

LONDRES. Comunican de Méjico que los rebeldes han cortado la única línea férrea del Norte que funcionaba.

Han quedado, pues, por el Norte, interrumpidas por completo las comunicaciones ferroviarias.

Tren saltado con dinamita.

MEJICO. Los rebeldes han saltado con dinamita un tren especial, que conducía tropas del Gobierno.

La voladura tuvo lugar entre San Luis y Saltillo.

El tren quedó completamente destruido. Murieron sesenta soldados, y otros muchos resultaron heridos.

Huerta no dimite.

WASHINGTON. Comunican de Méjico que el encargado de Negocios de los Estados Unidos ha logrado por fin avistarse con el general Huerta, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Huerta se ha mostrado en extremo intransigente.
—Estoy resuelto—ha dicho—cueste lo que cueste, a no presentar la dimisión.

Igualmente ha declarado de un modo rotundo que rechazará, sin examinarla siquiera, toda proposición que hiera en lo más mínimo la dignidad de su país.

Tales declaraciones son la renuncia más enérgica, puesta en labios de un jefe de Estado, a toda negociación pacífica y amistosa.

Un telegrama cifrado.

WASHINGTON. En vista de la actitud en que se ha colocado Huerta, el Presidente Wilson ha conferenciado detenidamente con el ministro de Negocios.

Al terminar esta conferencia se envió al representante yanqui en Méjico un largo telegrama cifrado, cuyo contenido se desconoce, aunque se le atribuye excepcional importancia.

¿Qué hará Wilson?

WASHINGTON. Aumenta la expectación por conocer el desenlace del conflicto con Méjico.

Se dice que Wilson hará ahora conocer a las Potencias las medidas decisivas que se adoptarán contra Méjico, y que apenas todos los Gabinetes aprueben su conducta, emprenderán los Estados Unidos una acción enérgica y rápida.

La dimisión de un ministro.

MEJICO. Se ha reunido el Gobierno para tratar de la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Aldabe.

Este era, dentro del Gobierno, el elemento más moderado, y su consejo constante a Huerta era el de que atendiera las peticiones de los Estados Unidos, teniendo en cuenta las graves complicaciones que podrían sobrevenir.

El ministro dimisionario ha salido para Veracruz, desde donde marchará a Europa.

¿Quién le sustituirá?

MEJICO. Se asegura que va a ser nombrado ministro de Negocios Extranjeros el señor de Labarra, que actualmente se encuentra en París.

Los representantes yanquis se retiran.

LONDRES. Un telegrama de Méjico dice que el Gobierno de los Estados Unidos ha dado orden al encargado de Negocios de que salga inmediatamente para Veracruz.

El enviado extraordinario de la República norteamericana, mister Lind, ha recibido también orden de embarcar en un navío americano para regresar a su país.

Al ser conocidas las órdenes de referencia, los periódicos mejicanos se han apresurado a publicar ediciones especiales.

Ponen algunos a la cabeza de esa información sensacional títulos como éste: «¿Es la guerra?»

Aunque de momento se cree la pregunta exagerada, sin embargo, en los círculos diplomáticos de todas las grandes capitales europeas y americanas domina la impresión de que el conflicto planteado entre los Estados Unidos y Méjico ha llegado a tal extremo, que es ya muy difícil, si no imposible, el arreglo.

El general Huerta rechaza todas las proposiciones que los Estados Unidos han formulado.

Pueden, en rigor, ser consideradas las negociaciones como rotas.

Escena violentísima.

MEJICO. El último Consejo de ministros fué grandemente accidentado.

El ministro de Negocios Extranjeros, Aldave, hizo a Huerta consideraciones, invitándole a la cordura.

Le contestó el general en tonos violentísimos y hasta quiso agredir a Aldave.

Este se apresuró a dimitir y a marchar de Méjico, temeroso de una tentativa de asesinato.

Parece ser que el referido ex ministro embarcó y se dirigió a Europa.

Huerta dispone de fondos.

MEJICO. El *boycot* financiero que los Estados Unidos querían sostener con relación a Méjico ha fracasado.

Lo ha hecho fracasar el general Huerta, sirviéndose de la ayuda de un grupo de financieros que le facilitan anticipos importantes a cambio de determinadas concesiones.

Del Japón ha recibido recientemente abundantes cantidades de armas y municiones, pagadas con parte de los fondos facilitados por el grupo de financieros de referencia.

Carranza y los Estados Unidos.

MEJICO. La ruptura del general Carranza, jefe de los revolucionarios, con los Estados Unidos, ha agravado la situación, embrollando notablemente las cosas, sobre lo mucho que ya lo estaban.

Los Estados Unidos hablan pedido al general Carranza que se designase un Presidente de confianza.

Contestó el general que ese no podía ser más que el mismo.

No aceptaron los Estados Unidos y se produjo inevitablemente la ruptura de relaciones.

PROXIMA BODA

La hija de Wilson

NUEVA YORK. Muy en breve se celebrará el matrimonio de la Srta. Gessi Wilson, hija del Presidente, con Mr. Saire.

La ceremonia se verificará el martes.

Ya han comenzado a llegar a la Casa Blanca los invitados.

Se han recibido ininidad de regalos.
Entre ellos figura un servicio de mesa de 180 piezas de plata y oro, valorado en 40.000 francos.

Las Cámaras han enviado otro regalo que ha costado 25.000 francos.

COSAS INGLESAS

Todavía el collar.

LONDRES. El proceso del robo del famoso collar de perlas ha empezado de nuevo.

Los acusados siguen sosteniendo que son inocentes.

Considero la Nesfarina insustituible para la alimentación de los niños, convalecientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

UN HOMBRE FRESCO

Por una casualidad no cometió la estafa

Sentado en el sillón...

MUNICH. Un día del pasado septiembre, el cajero de una gran cervecería de esta población fué llamado al teléfono.

Una voz grave dijo:
—Soy el consejero superior Morhardt, del ministerio de Vías y Comunicaciones. Necesito para unos pagos diez mil marcos en billetes menudos. ¿Podría enviármelos en seguida al ministerio? Daré al dador diez billetes de 4 mil marcos.

El cajero, deseoso de complacer a señor tan importante, respondió:
—Con mucho gusto haré lo que me pide.

En seguida le envió los diez mil marcos en billetes pequeños.

—Aquí aguardo.
Diez minutos más tarde, el ayudante del cajero penetraba en el ministerio de Vías y Comunicaciones.

—¿El despacho del consejero superior Morhardt?—preguntó a un portero.

—Subiendo esa escalera, la tercera puerta. El ayudante, sin desconfianza, subió la escalera.

Y cuando iba a empujar la mampara, pasó por allí un alto funcionario, que se le quedó mirando.

—¿Adónde va?—interrogó con recelo.

—Al despacho del consejero superior Morhardt.

—No está.

—¿Si sabré yo que no está?

—Acaba de telefonar al cajero del establecimiento donde estoy colocado.

—No puede ser. Ayer salió de Munich en uso de licencia.

—¿Pues quién ha telefonado desde el ministerio, entonces?

—No sé.

Y el funcionario, empujando con cuidado la mampara, miró dentro del despacho.

Y vio, asombrado, a un señor con peluca y gafas, que, sentado en el sillón del consejero, a la propia mesa de éste, leía un periódico con la mayor tranquilidad.

Cerró la mampara sin ruido, y llamando a un ordenanza, envió a buscar dos agentes.

Cuando éstos llegaron penetró en el despacho.

El intruso se puso en pie y exclamó con dignidad:
—¿Qué tiene que hacer la Policía en el despacho del consejero superior Morhardt?

—Prender a un tunante—exclamó el funcionario.
El falso consejero ingresó en la cárcel. Tenía diez billetes de 4 mil marcos, falsos, naturalmente.
Dijo apellidarse Kunzley y ser un confitero sin trabajo.
Ayer le condenaron a tres años de reclusión.

AVISOS UTILES

AUTOMOVILES

PEUGEOT

1.ª MARCA RECONOCIDA

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª

Particular de Covarrubias, 1.

MADRID

Garage Victoria.

SAN SEBASTIAN

EN EL PERIODO TERCIARIO Y SECUNDARIO, **DERMATITIS INFECCIOSA**, **SARFINGITIS**, **GOMAS**, ETC., ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA.

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

“OXYPATIA”

A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñón y todas las producidas por impureza ó intoxicación de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curación de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del OXYPATHOR, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España.

El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta los días 17, 18 y 19 del corriente, de diez a doce de la mañana, en el Hotel Palace de esta corte.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

EL PENSAMIENTO VISIBLE

Un curioso caso de autoestigmatismo

La gente se asombra.

PARIS. Despachos de Amiens dan cuenta de lo que sigue:
La hija del barbero de Bussus, Raimunda Bellard, de doce años, rubia y débil, presenta casos curiosísimos de autoestigmatismo, que son asombro de las gentes.

Hace algunos días, Raimunda estaba en la escuela y se ocupaba de resolver un problema aritmético.

No lo conseguía, cuando sintió en el brazo izquierdo una picazón muy fuerte.

Levantóse la manga y mostró a sus compañeras, maravilladas, la solución exacta del problema, que aparecía sobre la carne de su brazo, en cifras de relieve, bastante grandes.

La piel del relieve era más blanca, sobre un fondo rosa, como de un roce de ortiga.

La maestra, asombrada, ordenó a Raimunda hiciera una división, operación que ella ignoraba.

El cociente buscado, 4, apareció también en el brazo.

La noticia de estos hechos extraños se divulgó por el pueblo.

Un cultivador, M. Jourdain, puso a hablar con la joven Raimunda.

De pronto, ésta dijo que sentía picazón en una pantorrilla.

Miró en la pierna y vio aparecer, en relieve, sobre su carne, el nombre de su interlocutor.

Otra persona, cuyas iniciales son L. y M., vio ayer estas destacarse en rojo sobre las dos sienes de Raimunda.

Varios médicos de Amiens han ido a Bussus y han comprobado que son ciertos tan extraños fenómenos de autoestigmatismo.

Unas veces el pensamiento de la niña es el que aparece escrito sobre la piel, y otras el pensamiento de las personas que hablan con ella.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de noviembre de 1863.

Ayer recibimos los diarios de la isla de Cuba con noticias que alcanzan al 30 de octubre.

Era extraordinario el entusiasmo que reinaba en los cubanos por el triunfo de las armas españolas en Santo Domingo.

Ultimamente llegaron varios heridos a Santo Domingo. También llegaron varios heridos a Santiago de Cuba, procedentes del ejército que con tanto valor combatió a los rebeldes, y la población cubana se desvivió por atenderlos.

Entre otras demostraciones de simpatía y de aprecio, al saberse que habían llegado heridos del ejército de Santo Domingo, se agrupó un gran gentío en el muelle a prestarles sus servicios, entre el cual se veían muchos jóvenes de las principales familias que disputaban a la tropa la honrosa carga de las camillas de los heridos para llevarlas en sus hombros, como en efecto las llevaban a las dos de la tarde desde el muelle al Hospital militar, es decir, atravesando la ciudad en su peor parte é ir cuidando a los que ocupaban esas camillas.

El conflicto de Riotinto

Presentación al trabajo.

HUELVA. (Lunes, tarde.) El jefe de la Guardia Civil de Riotinto comunica que por la mañana se han presentado al trabajo más obreros de los que hacían falta.

También en Huelva se han presentado los maquinistas, guardafrenos y otros obreros significados en el movimiento.

Ahora va á celebrarse en la Plaza de Toros la votación para acordar ó no la vuelta al trabajo.

Calculase que votarán en favor de la vuelta un 75 por 100.

Conflicto solucionado.

HUELVA. (Lunes, noche.) La Asamblea ha acordado la vuelta al trabajo desde mañana, con arreglo á las bases de Nerva.

Reina extraordinario júbilo.

El gobernador civil es felicadísimo.

INFORMES OFICIALES

El Gobierno, como es natural, tratándose de un problema que, por su índole, como por los factores que en él intervienen, ha tenido y tiene verdadera trascendencia, no quiere mostrarse muy explícito; pero nosotros, por informes de procedencia oficial que tenemos, podemos adelantar que el conflicto de Riotinto está terminado.

El jefe del Gobierno se ha limitado á decir que iban inscritos, para reanudar el trabajo hoy, unos cuatro mil obreros, y que pensaban inscribirse muchos obreros más, creyendo que, á juzgar por estas impresiones, el conflicto podía considerarse resuelto, no expresándose en términos más concretos y definitivos ante el temor de que cualquier incidente imprevisto pudiera retrasarlo.

Nuestras noticias, repetimos, lo dan como terminado.

Al comunicar tan agradable nueva á nuestros lectores, justo es que consignemos que ha constituido la solución de cuestión tan pavorosa un verdadero triunfo para el Gobierno, y en especial para los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

La labor de este último en estos días, aunque oscura, ha sido verdaderamente ardua, estando constantemente al habla con el gobernador de Huelva, que tan acertadamente ha interpretado las instrucciones del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra estuvo anoche consagrado por entero á la cuestión de Riotinto.

Celebró diferentes conferencias telegráficas con el gobernador de Huelva, durante la última desde las doce y media hasta las dos de la madrugada.

Fueron motivadas por pequeñas dificultades suscitadas á última hora, y que se prestaban á temer que, si bien en Huelva serían reanudados hoy los trabajos, no lo fueran en Riotinto.

Las gestiones practicadas por el Gobierno es de creer tengan el resultado que se persigue, no variando las cosas con respecto al estado en que anoche á primera hora se encontraban, antes de surgir las dificultades á que nos referimos.

Los Sres. Dato y Sánchez Guerra recibieron anoche muchas felicitaciones por el resultado de sus gestiones en esta grave cuestión.

UN BANQUETE EN ALICANTE

Proyectos del Sr. Ortuño

Mejoras en Correos y Telégrafos.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) El discurso pronunciado por el director general de Comunicaciones en el banquete con que fué obsequiado por los empleados de Correos y Telégrafos ha producido excelente impresión, y está siendo muy elogiado.

Dijo el Sr. Ortuño que no puede olvidar su ley de reforma de 1909, ley que procurará á toda costa llevar á la práctica; pero sin perder de vista que los cuatro años transcurridos desde aquella fecha han traído al servicio nuevas necesidades, que hacen preciso ampliar aquellos proyectos, que constituyen su programa mínimo.

«Estoy en esta Dirección general—dijo—porque cuento con el apoyo incondicional del actual Gobierno, y porque puedo declarar con inmensa satisfacción que la más alta representación de España, S. M. el Rey, es el primer entusiasta de las reformas planteadas en 1909, las que por cierto ha estudiado detenidamente y conoce mejor que su mismo autor.»

Estas palabras fueron acogidas con una gran salva de aplausos y vivas al Rey.

Luego continuó el Sr. Ortuño: «Voy á descubrir un poquito el velo que envuelve mi proyecto.»

Estoy dispuesto, ante todo, á dignificar la condición de los empleados, mejorando sus sueldos y haciendo que el ingreso en ambos Cuerpos se haga por la categoría de oficial cuarto, con 2.000 pesetas, convencido de la verdadera justicia que esta reforma entraña.

También por ser de justicia y de ineludible urgencia, se gratificarán los servicios nocturnos que efectúan los oficiales de Telégrafos.»

Una entusiasta y nutrida salva de aplausos se prolongó largo rato al terminar su discurso el Sr. Ortuño.

El Sr. Santandreu, como empleado más antiguo de todos los presentes, ofreció el banquete como homenaje al director general.

También habló con elocuencia el inspector regional de Correos, Sr. González, dando cuenta de las numerosas y valiosísimas adhesiones recibidas.

Para todos hubo muchos aplausos.

La fiesta será inolvidable para cuantos asistieron á ella.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) En los Centros políticos reina gran animación.

Los Comités del partido liberal han acordado invitar oficialmente al señor conde de Romanones para que venga á Zaragoza en la primera quincena del mes de diciembre.

Una Comisión del partido liberal irá á Madrid para invitar al ex presidente del Consejo de ministros.

Caso de aceptar el conde, se organizará un banquete, al que asistirán representaciones de toda la provincia.

Se dice que, caso de aceptar la invitación el señor conde de Romanones, pronunciará aquí varios discursos políticos.

Esto ha producido gran entusiasmo entre los liberales romanonistas.

También se dice que irá á Huesca.

Ha llegado el doctor Recasens, que se dice aspira á la senaduría de la Universidad, pues el actual senador, doctor Cerrada, está decidido á dejar la senaduría por motivos particulares.

Los conservadores han empezado los trabajos para las próximas elecciones.

Se asegura que D. Carlos Vara se presentará por el distrito de Caspe.

Los conservadores preparan con gran actividad la propaganda electoral.

El gobernador ha entregado la credencial al nuevo alcalde, D. Mariano Calvo.

El ministro de la Gobernación ha contestado á las Juventudes conservadoras con un telegrama expresivo, manifestando agradece la atención que han tenido con el Gobierno, y asegurando que servirán cumplidamente las aspiraciones de la Monarquía.

El miércoles marcharán á Madrid el gobernador, Sr. Isasa, y el presidente del Comité conservador, Sr. Pérez Cistué.

En Mores se ha inaugurado el edificio de las escuelas creadas por la caritativa y noble dama doña Francisca Gil, con objeto de perpetuar la memoria del ilustre literato aragonés D. Faustino Sancho Gil, fallecido hace años.

El acto de la inauguración fué brillantísimo, asistiendo el rector de la Universidad y varios catedráticos.

El Ayuntamiento ha dado el nombre de la caritativa dama á una de las calles del pueblo.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ASTURIAS

Un estreno.

GIJON. (Lunes, tarde.) En el teatro Dindurra se ensaya, con gran actividad, por la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Gómez Ferrer, el drama en tres actos titulado «El lobo».

Esta obra, original de un conocido literato, está siendo en Gijón objeto de favorables comentarios, pues cuantos han visto los ensayos del nuevo drama «El lobo», aseguran que tendrá un éxito grande.

De la labor que en esta nueva obra hace el notable primer actor Sr. Gómez Ferrer, se dice que en ningún drama de los que hasta hoy ha interpretado tan aplaudido actor ha encontrado ocasión como en «El lobo» para desarrollar su talento artístico y demostrar sus grandes condiciones de excelente actor dramático.

El estreno del drama titulado «El lobo» se verificará el día 20 del presente mes, y para esta obra se ha pintado decorado nuevo y confeccionado vestuario especial.

CANARIAS

La política en Tenerife.

TENERIFE. (Lunes, noche.) Se ha recibido la noticia del nombramiento de alcalde de esta capital á favor del concejal conservador D. Juan Yanez y Perdomo.

El nombramiento ha sido muy bien recibido, pues el Sr. Yanez era el candidato propuesto por el partido conservador, unánime, y los elementos contrarios habían hecho activas gestiones para que no fuera nombrado.

El Sr. Yanez Perdomo es persona de posición independiente, joven y muy conocedor de la vida política de Tenerife.

Los conservadores se muestran muy satisfechos, pues este nombramiento, después de la actitud neutral demostrada por el Gobierno durante las elecciones no designando gobernador interino y encargando del Gobierno al presidente de la Audiencia, que no es conservador, es el primer acto que los conservadores celebran como confirmación en Tenerife de su advenimiento al Poder, después de cuatro años de defensa en ruda oposición, durante la cual se ha fortalecido y unificado el partido.

Se espera con impaciencia la llegada del nuevo gobernador civil, señor conde de Casa Segovia, acerca del cual se han recibido referencias que han producido aquí gratísima impresión.

Especialidades de la confitería Roldán, Carretas, 35. Uvas en aguardiente, Emparedados de tocino de cielo, Plum-kake, Mermeladas.

CASTILLA LA VIEJA

Nueva estación telefónica.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) A las seis de esta tarde se ha inaugurado oficialmente la estación telefónica.

Asistieron al acto más de doscientas personas de las más significadas de la ciudad.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Hoy marchará á Valladolid el director, señor Estelar.

El diputado Sr. Pérez Oliva y el ingeniero Sr. Alcazar salen esta noche para Madrid.

Irán á despedir al Sr. Pérez Oliva gran número de amigos políticos y particulares.

CATALUNA

Huelga de estereros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado el sábado, se han declarado esta mañana en huelga los estereros dependientes de varios patronos, por no haber aceptado éstos las imposiciones que aquellos les hicieron.

Viaje del gobernador.

Confirmando nuestras noticias anteriores, hoy el ministro ha autorizado el viaje del gobernador, y mañana saldrá el Sr. Andrade para Madrid. Regresará dentro de un par de días.

Más prelados.

Además de los obispos que asistieron esta mañana al funeral por el alma del cardenal Vives, estuvieron los de Córdoba y Argentina.

Los sindicalistas.

En el local de la Solidaridad obrera se han reunido los sindicalistas que la forman.

El compañero Negro dió cuenta de los acuerdos adoptados en el Congreso sindicalista de París, al que asistió en representación de esta entidad.

Además dió cuenta de los asuntos que se trataron en una asamblea celebrada en Londres por los sindicalistas, á la que también asistió.

Se acordó en principio fundar en España una Confederación general del Trabajo.

Los reformistas.

En el Centro denominado Vanguardia republicana reformista, de San Martín, se ha celebrado la junta general en que se acordó por unanimidad separarse del partido reformista.

De teatros.

Esta noche se efectuará en el teatro de Novedades la última función de despedida de Rosario Pino, que ha hecho una brillante tournée en Barcelona.

De Igualada.

Comunican de Igualada que continúa la huelga en la fábrica de tejidos de Font Hermanos.

Son unos 600 los obreros que huelgan.

El motivo del conflicto es nimio. Dos obreros, por motivos particulares, riñeron en una fábrica.

El patrono amonestó á ambas obreras y las amenazó con imponerlas un correctivo.

Volvió á reproducirse la agresión, y entonces el patrono despidió á las mujeres que habían reñido.

Las compañeras se presentaron á los patronos, exigiendo la nueva admisión de las dos mujeres, porque la agresión habla tenido lugar fuera de la fábrica.

Como el patrono no ha accedido, las obreras se han declarado en huelga, y continúan en su actitud.

Los conservadores de Baleares.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid la Comisión del partido conservador, que ha llegado hoy mismo de Baleares.

Los comisionados por el partido isleño conservador van á Madrid para ratificar su adhesión al Sr. Maura.

Vendedores de gallinas.

Los vendedores de gallinas en trozos han acordado terminar la huelga el jueves próximo.

Trabajos reanudados.

Comunican de Premiá de Mar que se ha reanudado el trabajo en la fábrica de tejidos de Puig y Ros, donde estaba suspendido desde la pasada huelga textil.

Huelga en Calella.

Dicen de Calella que continúa la huelga en la fábrica de géneros de punto de Gurri.

VALENCIA

Muerte sentida.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Telefonan de Elche diciendo que ayer por la noche fué

encontrado muerto el agente de negocios don José Lillo, domiciliado en Alicante, plaza de Isabel II, núm. 24.

Según se dice, serían próximamente las doce de la noche cuando fué encontrado en el Puente Nuevo de Canalejas, en aquella población, el cadáver de un hombre de cuarenta á cuarenta y cinco años de edad, vestido decentemente.

Avisado el Juzgado, se personó inmediatamente en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

En los bolsillos de la ropa que vestía se encontraron 25 pesetas en plata, un reloj de oro y dos tarjetas á nombre de José Lillo.

Por la familia del fallecido se sabe que el Sr. Lillo había marchado á Elche.

El suceso ha producido pesar en Alicante, por tratarse de una persona que contaba con generales simpatías.

El Sr. Lillo fué asesinado.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Nuevas noticias procedentes de Elche aseguran que don José Lillo ha sido víctima de un asesinato.

Los autores del crimen quizás estén ya á estas horas convictos y confesos.

En Alicante se recibió esta mañana una carta que ayer escribió el Sr. Lillo desde Elche.

En el escrito advierte sus sospechas de que pueda tramarse algo contra su persona.

Dice que esta carta esclarece el crimen y que por ella se sabrá toda la verdad.

La familia del muerto ha llegado á Elche, confirmando la identificación del cadáver.

Al personarse el Juzgado en el sitio donde fué encontrado el Sr. Lillo observó ciertas señales que le hicieron sospechar que no se trataba de una muerte natural.

Reconoció el cadáver, se observó que presentaba en la ingle derecha una herida incispunzante, que parecía hecha con una aguja de las que usan los alpargateros.

El Sr. Lillo representaba á la Compañía de seguros La Mundial, en esta provincia, y había marchado á Elche para liquidar unas cuentas con el agente que tenía en dicha ciudad.

Ascendía el importe de la liquidación á 197 pesetas.

Entrada del nuevo obispo.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Con el ceremonial de costumbre hizo ayer su entrada en Orihuela el nuevo obispo de la diócesis.

El doctor Plaza entró en la población montado en una mula ricamente enjaezada.

Le daban escolta tres concejales á caballo; los demás ediles ocupaban varios carruajes.

Las calles que recorrió la comitiva estaban engalanadas.

En un altar improvisado, que se había alzado en la calle de Sagasta, el nuevo obispo se revistió de pontifical y siguió la marcha hasta la catedral, donde se cantó un Te Deum, al que asistieron las autoridades locales y numerosos fieles que llenaban el templo.

El doctor Plaza llegará el domingo á Alicante, y en esta capital se repetirá la toma de posesión en la colegiata de San Nicolás.

El nuevo alcalde.—Otros detalles de la sesión.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, tomando posesión de la Alcaldía D. Francisco Maestre.

Cuando llegó el Sr. Maestre á la Casa Consistorial fué aplaudido por un numeroso grupo de público.

Igual sucedió cuando atravesaba el pasillo para entrar en el salón de sesiones y al ocupar el sitio de la presidencia.

Pronunció el Sr. Maestre un discurso agradeciendo al Rey y al Gobierno su nombramiento, y diciendo que desde la Alcaldía servirá los intereses de la Monarquía y de Valencia.

Declaró el Sr. Maestre que la coalición monárquica sigue inquebrantable, y desarrolló un minucioso programa de Administración municipal.

Fuó ovacionado.

Cuando terminó la sesión, ha obsequiado el Sr. Maestre á los concejales con un lunch.

En la misma sesión del Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de significar el sentimiento de la Corporación por la marcha del arzobispo, Sr. Guisasaola, y designar una Comisión de concejales que vaya á saludar al prelado, felicitándole por su nombramiento para la sede primada, y al mismo tiempo expresarle el sentimiento del Municipio por su marcha.

Por vez primera, en la sesión de hoy hablaron, como representantes de distintas minorías, un liberal romanonista y otro prictista, al saludar al nuevo alcalde, y ya se han dirigido dichos representantes algunas alusiones significativas.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VASCONGADAS

Boda aristocrática.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Con gran solemnidad y numerosa concurrencia se ha celebrado hoy, á las once de la mañana, en la capilla de las Siervas de María, la boda de la hija del ex ministro de Estado señor Pérez Caballero, con el marqués de la Torre, siendo padrinos el padre de la novia y la hermana mayor del novio, en representación de la marquesa viuda de la Torre, y testigos los duques de Mandas y Ansoa, el marqués de Seoane y el delegado de Hacienda en Almería, Sr. Pérez Caballero.

Los invitados al acto, que eran muy numerosos, fueron obsequiados con un banquete.

Los jóvenes esposos salieron para el Extranjero.

La pesca de arrastre.

BILBAO. (Lunes, noche.) El director ge-

neral de Navegación, que se encuentra en Bilbao estudiando el problema de la pesca de arrastre, se propone recorrer mañana en automóvil los puertos de la costa para llegar el miércoles á San Sebastián.

La situación en Bermeo.

Continúan llegando al Gobierno civil numerosos y extensos telegramas de Bermeo, en los que los bandos en que se halla dividido el pueblo se culpan mutuamente de todo género de inmoralidades y chanchullos, hasta el punto de que es imposible llegarse á formar juicio de la verdad.

El gobernador interino me dice que ha habido día en que ha recibido más de veinte telegramas, todos ellos contradictorios, atribuyéndose unos grupos á otros robos, excitaciones al desorden y otros delitos.

La benemérita sigue allí reconcentrada, en vista de la excitación de ánimos reinante.

Los conservadores bilbaínos.

BILBAO. (Lunes, noche.) En el Circulo conservador se reunieron las Juntas directivas de las diversas entidades del partido, allí domiciliadas, con objeto de discutir la procedencia de celebrar una asamblea para deslindar y fijar una orientación definitiva en las actuales circunstancias.

Se iniciaron entre los reunidos dos tendencias: una favorable á la asamblea, considerando que sería el mejor método de aclarar la situación, y otra opuesta á la celebración de la asamblea, por creer que sólo serviría para excitar más los ánimos.

Los que eran opuestos á la asamblea propusieron que se haga una votación por papeletas, dándose dos días para poder depositar los votos. En esta votación se expresaría por cada votante su opinión acerca ó contraria al actual Gobierno.

Después de larga y apasionada discusión, prevaleció el criterio de realizar la votación. Fueron designados los Sres. Bergé y Urizar, representantes de ideas opuestas, para que redacten las proposiciones que hayan de votarse.

La votación se hará el domingo y el lunes próximos.

Cualquiera que sea el resultado de la votación, puede considerarse destruida la organización conservadora en esta provincia.

Se considera inevitable la disolución del Circulo y del partido.

También acordaron los reunidos no aceptar la dimisión de la jefatura provincial del partido, presentada por D. Fernando Ibarra, ni las demás de otros cargos presentadas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. Con grandísimo éxito se ha estrenado en el teatro Dindurra «Nuestro enemigo» el mismo día que se estrenaba en Madrid en el circo de Parish.

Paco Gómez Ferrer rayó á grandísima altura, siendo elogiadísimo por el público en general y toda la Prensa.

Carmen Valdemoro, la distinguida primera actriz, fué muy aplaudida, como también las Sras. Valero, Garcés y Pereira, y los señores Infante, Miranda, Serratoro, Pardo, Thomas, Cuenca y cuantos tomaron parte en la representación.

SEVILLA. Con gran éxito ha sido estrenada en este teatro la aplaudida zarzuela «La Fuentecica», puesta en escena por primera vez hace ya años en el teatro Cómico, de Madrid.

El público premió con insistentes aplausos la labor de autores y actores, reclamando repetidas veces la presencia en escena de los artistas y del autor de la brillante partitura de «La Fuentecica», maestro Requejo, que fué ovacionado al terminar la obra, y después de un hermoso dúo, que cantaron primorosamente Teresita Bordás y el Sr. Velasco.

Los Sres. Rubio y Morillo contribuyeron con su valioso trabajo al éxito de «La Fuentecica», que permanecerá seguramente una buena temporada en el cartel.

Antes

=de emprender=

un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :::::
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles :::::

Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de noviembre de 1863.

Anteanoche obtuvo un nuevo triunfo Adeline Patti en el teatro Real, cantando *Lucia de Lammermoor*. La joven artista fué muy aplaudida, llamada infinitas veces a escena y obsequiada con multitud de ramilletes de flores, sobre todo en el rondó del tercer acto, cuyo *allegro* gustó maravillosamente.

El tenor Nandín mereció también aplausos, en especial en el gran final del acto segundo. La concurrencia era brillante y numerosísima.

El *Pensamiento Español* anuncia que se dice que el Gobierno tiene el proyecto de reducir nuestro dominio en Santo Domingo á tres puntos principales, dejando el resto á los negros.

El Gobierno no piensa sino en vencer á los insurrectos y sacar á salvo los derechos y el honor nacional en todo Santo Domingo.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 19 de noviembre de 1913.

Sale el Sol á las 7.5.

Se pone á las 16.55.

Sale la Luna á las 21.53.

Se pone á las 12.12.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Sagrario y Nuestra Señora de la Fuencisla; San-a Isabel, Reina de Hungría; Santos Azas, Ponciano I, Papa; Hipólito, Crispín, Fausto, Máximo, Severo, Exuperio y Feliciano, mártires, y San Abdías, profeta.

SAN ABDÍAS, profeta.
Es el cuarto de los profetas menores. Na la se sabe de su país ni de sus padres, y hasta se ignora la época en que vivió.

San Jerónimo dice que Abdías es el mismo que alimentó á los cien profetas que se habían ocultado en cavernas por librarse del furor de Jezabel.

El mismo San Jerónimo hace mención del sepulcro de este profeta, diciendo que en su tiempo era venerado en Sebaste, juntamente con el de Eliseo y con el de San Juan Bautista, y que Dios los honraba con frecuentes é insignes milagros.

El argumento de la profecía de Abdías mira principalmente á los idumeos, á los cuales amenaza de parte de Dios, y anuncia los males que les deben venir por el modo inhumano con que habían tratado á los judíos en vez de acudir á su socorro y de asistirlos como á hermanos. Profetiza asimismo la ruina de la idolatría y el establecimiento del reino de su Iglesia.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—*Cancillería*.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del Excmo. Sr. D. E. de la Riva Agüero, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de la República del Perú.

—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para contratar en las condiciones que se publica el servicio de comunicaciones marítimas intercoloniales de las posesiones españolas del golfo de Guinea.

GUERRA.—Real decreto nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región al general de brigada don Luis Serrano y Pérez, actual subinspector de las tropas de la Comandancia general de Ceuta.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Madrid á D. Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.

—Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Madrid á D. Juan Antonio Cavestany y González Nandín.

—Real orden declarando en situación de supernumerario á D. José Castillo y Soriano, inspector segundo del Cuerpo facultativo de Archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

—Otra concediendo reingreso en el Cuerpo facultativo de Archiveros, bibliotecarios y arqueólogos á D. Atanasio Palacio Valdés, jefe de segundo grado del referido Cuerpo.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

—Otras desestimando instancias de los Ayuntamientos de Marmolejo (Jaén) y Serranillos (Ávila) sobre ciertos para el pago de sus descubiertos al Tesoro.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador para agua sistema Niágara de la

Sociedad Buffalo Meter, de los Estados Unidos del Norte de América.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Mari-na*.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes instruidos en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

TEATRO REAL

EL ABONO

A las listas, verdaderamente copiosas, de nombres prestigiosos y conocidos que componen el abono del teatro Real, añadimos hoy la siguiente:

Duque de Uceda.
Marqueses de Peñafuente, Legarda é Hinojares.

Condesa de Pardo Bazán.
Vizcondesa de Garcí Grande.
Barón del Sacro Lirio.

Señoras de Revuelta, Granvite, de Araus, doña Josefa de Cárdenas, doña Trinidad Franco, doña Teresa de Amar, señorita de Martínez Aisa, doña Petronila Mazón, doña Carmen Pita, viuda de Leal, doña Concepción M. Ginesta, doña Adela Domenech, doña María García, doña Guadalupe Piélagos, doña María Cañal, viuda de Pérez Moris, viuda de Alvarez, señorita de Pombó, viuda de Villasanté y señora de Pigeón.

Señores Ruiz Gamallo, Fernández de Gamboa, Groizard, Díaz Cordovés, D. Eduardo Gullón, D. Federico Espinós, D. José Metzger, D. Juan Murcia, D. Victorio del Villar, D. Eduardo Reinald, D. Pedro Pastor, don Norberto Vigueira, D. Mariano Sáinz, señores Bastarache, Gabaldá, García Rodrigo, Sánchez Pescador, García y García, Dorado, D. Juan Frías, D. Carlos Quitián, D. Nemesio Polanco, D. José Ciudad Auriodes, D. Serafín Salcedo, D. Felipe Bustamante, señores Azpeitia, Llanzó, D. Gerardo Blanco, D. C. de Salas, D. M. de la Torre, D. E. Montoya, Don Francisco Maura, D. Pedro Iruariz, D. José de Santos Fernández Laza, D. Marcelo Muniesa, doctor Compaired, D. Pío Suárez Inclán, D. Hilarión D. Moreno, D. Enrique Traumann, D. Enrique Sáiz, D. Manuel Pellico, D. Santiago González, D. Juan Cuervo, D. Anselmo Mur Fuentes, señores Chacón y Salinas, García y Pérez, Sanz de Pini-la, Rodríguez Arango, Azcona, D. Adrián Romo, D. Gregorio Olea, D. José Santías, Sr. Malo de Molina, D. J. Roda, Sres. Barcala, Montero, Díaz Ochotorena, G. Velázquez, Berto, R. Muguiro, D. Federico Gutiérrez, D. A. González, D. José Baeza, don Eduardo Pelérez, D. J. Jerez, D. Francisco Ferrant, D. José Moret, D. Casimiro del Sol, Sr. Lizasoain, D. J. Inchausti, D. Salvador Raventos, D. Honorio de la Mata, doctor Benavente, Sres. López, Benito, Ulivarri, D. Fernando Araujo, Sres. Davarre y Pereira, D. R. Martín, D. P. Melgora, D. A. Martínez, D. Gerardo Martínez, D. M. Nadal, D. M. Casas, D. A. Menet, Sr. Fernández Henestrosa, D. A. Menéndez, Sr. Jiménez Asúa, D. Luis Antón, D. Antonio Núñez, D. Félix Boix, Sr. Escoriaza, doctor Llorente, D. Nicanor Herranz, Sres. Sampere, Villalón, Montero Egidio, Hurtado, Gil, D. Gabriel Abreu, Sres. Thiebaut, Pereira, Carrión, Muñoz (D. Julio), Bustamante (D. A.), Nueva Sociedad de Palcos, Círculo de Bellas Artes y otros muchos.

«PARSIFAL»

Van ya muy adelantados el estudio y los ensayos parciales de esta grandiosa ópera que ha de constituir el acontecimiento artístico de mayor relieve del año musical.

Al estreno de *Parsifal*, tan esperado por los amantes de las elevadas creaciones artísticas, dedican los elementos del regio coliseo todas las atenciones y todo el cuidado que requiere.

Uno de los elementos importantísimos que han merecido preferente atención para conseguir la armonía del conjunto de la interpretación, es el coro, notablemente reforzado.

A este fin ha sido escrutado un crecido número de coristas de uno y otro sexo, y que han llegado ya á Madrid, procedentes de Italia, para sumarse al ya nutrido coro de temporadas anteriores. Los nuevos coristas, elegidos después de escrupulosa selección, han de causar excelente efecto en el público por su voz y su pericia reconocidas.

La Empresa del teatro Real se ha impuesto gustosa este sacrificio para cooperar sin regateos de ningún linaje al esplendor de la obra del inmortal Wagner.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de octubre:

PESETAS, 47.155.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

FIESTA DE DESAGRAVIO

Entre varios amigos del candidato derrotado en las pasadas elecciones D. Pablo de Bergia se inició la idea de realizar un acto que fuese para éste como desagravio y demostración de las simpatías con que cuenta.

Para darle forma ha sido designada una Comisión, de la que forman parte el Sr. Nougués, varios periodistas, abogados, comerciantes y obreros pertenecientes á la Sociedad de cocheros La Unión.

Esta Comisión ha querido que el homenaje tuviese carácter popular, y para esto ha fijado el precio de cinco pesetas á las tarjetas que darán derecho de asistencia al acto.

La Escuela de Criminología y el Cuerpo de Prisiones

A raíz de la creación de la Escuela de Criminología se suscitó una enérgica campaña de oposición, en contra de este Centro de enseñanza, especializada en la ciencia penitenciaria.

Obedecía esta controversia, en primer término, á lo que se suponía vulneración de ciertos principios, á la preterición de derechos adquiridos, á la postergación de funcionarios que, con la Escuela, perdían su opción á los elevados puestos, meta de la nueva carrera penitenciaria.

Muchos fuimos los que acerca de esta materia escribimos en Revistas profesionales y aun en periódicos de gran prestigio y autoridad.

En pro unos, en contra otros, opinábamos con distinto sentir, y la Escuela se vio llevada y traída, siendo más objeto de ataques rudos que de imparcial defensa.

¿Por qué? A decir verdad, los intereses creados eran los consejeros de la pluma, no los inspiradores del criterio opositorista; no había otra fórmula; no intentábamos otros principios que el cómodo paso del ascenso á mejor puesto, sin otra finalidad que la de quitar trabas é impedimentos al disfrute legal, claro está, de la nómina, sin dificultades de otro orden que las que ponía la mayor ó menor duración de los de arriba en sus cargos, la permanencia en los escalafones en un Cuerpo acéfalo.

Este egoísmo tan humano fué el primer detractor de institución tan progresiva, y más progresiva aún si á la lista del profesorado se atendía.

Simarro, Cossío, Salillas, Antón, Aramburu, Olóriz... ¿quién es capaz de negar al insigne pedagogo, al gran anatomista, al sabio maestro de Derecho, al esclarecido doctor, al notable criminólogo?

Pues bien, á todo ese grandioso conjunto de glorias patrias, á ese claustro brillante, á ese conglomerado de sabios, que nos envidiarían de cualquier otra parte, les negábamos el agua y el fuego, fiados tan sólo en dictados de personal y poco digno interés.

«Mea culpa».

Y el tiempo, maestro único y hábil polemista, que se encarga de dar la razón á la que tiene, y no discute porque no es apasionado, el tiempo, digo, ha venido á dar gusto á todos, y la campaña antigua, tan dura, tan enérgica, tan apasionada, tan tenaz, tan perseverante, digna de más noble causa, ha muerto de inanición, de fundamento y de lógica.

Y la Escuela de Criminología, cuyo único delito fué el error en que se inspiró su organización, falta de una habilidad, que hubiera dejado á salvo la institución y cimentado sobre sólidas bases la edificación de su científico templo, se ve amenazada hoy de nuevo, cuando nadie la combate, cuando «el tiempo» ha venido á calmar los apasionamientos y á dar razón á quien razón tenía.

Y los que en principio combatimos la Escuela, no por su finalidad científica, sino por defecto de su organización, vemos con pena que este Centro de enseñanza penitenciaria, que podría ser, y ya lo es casi, gloria nacional, donde pudieran hallar ampliación los estudiantes de Derecho, de Medicina, de Sociología, está amenazado de muerte, porque un real decreto ilógico y disparatado, esos reales decretos que en España se prodigan tan sin piedad, ha cerrado las puertas de la Escuela y la amenaza despiadadamente, cuando debió servir los intereses de ese Centro y abrir de par en par las puertas de sus aulas para que el aire vivificador de espíritus y purificador de inteligencias, llevase por doquier sus gérmenes científicos que incubir pudieran en los nuevos cerebros que ansían saturarse en las sabias enseñanzas de sus preclaros maestros, y pudieran ser, en lo porvenir, reductores y modificadores de viejas y rutinarias prácticas tan íntimamente ligadas á las tristes leyendas penitenciarias de España.

De España, que fué la primera progresiva de la reforma penal; de España, que tiene una Concepción Arenal, gloria indiscutida y base firme y segura de tan altruista misión redentora; de España, que enseñó á Crofton los primeros pasos de teorías que nos importaron después como modernas y originales cuando, sin saberlo, las hablamos enseñado nosotros.

Es indudable que el ministro de Gracia y Justicia y el director de Prisiones, estudiando con detenimiento ese absurdo decreto de 5 de mayo, que cierra las puertas de la Escuela, como cierra otros horizontes y mata otras legítimas aspiraciones, tratarán de modificar aquellos proyectos y se orientarán en la necesidad de sostener aquel Centro de cultura.

Las exigencias del ingreso en el Cuerpo de Penales, lo ridículo y estrambótico de condiciones tan excepcionales para la misión que á posteriori les está encomendada, hace inútil la Escuela, porque nadie ha de acomodarse á una oposición de ingreso tan exagerada en suma de conocimientos y dos años de Escuela para ganar 1.000 pesetas y abrir y cerrar puertas de hierro, y registrar comidas y personal después.

Hay que modificar ese decreto, pese á quien pese, porque la razón se impone; hay que abrir las puertas de la Escuela, sin necesidad de que éstas perjudiquen á nadie, porque todo es compatible cuando una buena voluntad lo inspira, y hay que procurar que esa triste leyenda que venía pesando sobre nuestras prisiones desaparezca, para dar lugar al funcionario culto, ilustrado y capaz de la altruista misión que se le confía; funcionario ya con precedentes hoy en el Cuerpo de Penales.

Deponer antagonismos y rivalidades de origen puramente personal, y abrir ancho camino y nuevo horizonte al desarrollo evolutivo;

que esos sabios maestros iluminen las nuevas inteligencias y las capaciten para el fin que se propone la ciencia penal.

No nos aferremos á viejas teorías y rancias prácticas, porque el que ama el peligro, en él perece: el que trata de cerrar las puertas al progreso, adquiere una gran responsabilidad de orden moral, que la sociedad futura tiene perfecto derecho á exigir y á condenar.

La ciencia no tolera diques ni valladas: paso franco, y nuestro más respetuoso saludo para ella y para sus gloriosos representantes.

RICARDO MUR GRANDE,
Director del penal de Cartagena.

POR AFEITARSE SOLO

LAMENTABLE ACCIDENTE

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital se personó D. Rafael Ferrer, de veintidós años, domiciliado en la calle de Buenavista, número 10, piso cuarto, solicitando asistencia facultativa.

Presentaba una herida incisa, de unos siete centímetros de extensión, que interesaba todo el espesor de los tejidos blandos, situada en la parte anterior y superior del cuello.

Su pronóstico fué calificado de reservado. La herida ofrecía el aspecto de una gran navajada, como inferida con ánimo de degollarse.

Parecía, pues, que se trataba de una agresión ó de un intento de suicidio. Pero nada más lejos de la realidad.

Lo ocurrido fué un accidente casual, que bien pudo costar la vida al Sr. Ferrer.

Hallábase éste afeitándose solo, en su despacho, y como de costumbre había colocado un espejo en la puerta de entrada á la habitación.

Cuando se hallaba en lo más delicado, es decir, cuando pasaba cuidadosamente la afeitadora por la parte anterior del cuello, al nivel de la garganta, abrióse bruscamente la puerta y le dió un fuerte empujón en el brazo derecho, hiriéndose así.

La que abrió la puerta era la sirvienta Luisa García, que por cierto es sordomuda.

La infeliz, al ver que había sido la involuntaria causante del accidente, sufrió un desvanecimiento.

El herido prestó declaración y Luisa quedó en libertad.

El chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

El gobernador de Canarias

Anoche, en el expreso de Andalucía, marchó á Cádiz, donde embarcará para Tenerife, el nuevo gobernador de Canarias, señor conde de Casa Segovia, acompañado de su distinguida hija la notable escritora Gertrudis Segovia.

Pocas veces se ha hecho al gobernador de una provincia despedida tan cariñosa, pues en la estación se congregaron las representaciones de todos los partidos políticos de Canarias para despedir al digno representante del Gobierno en la lejana provincia.

A la señorita Segovia, que fué obsequiada con un precioso bouquet, la despidieron numerosas y distinguidas damas de la sociedad madrileña.

Entre las personas que despidieron al conde de Casa Segovia recordamos á los señores Azcárate, condes de Belascoáin y de Torrepedano, Fernández de Bethencourt, Poggio, Domínguez Alfonso, Mattos, Pérez del Toro, Castillo, Ángel Guerra, Ruiz y Benítez de Lugo, Segovia, Miralles, Benítez de Lugo (D. F.), Delgado Barreto, La Rosa, Blanco Belmonte y otras muchas personas de la colonia canaria y de las numerosas relaciones con que cuenta en Madrid el conde de Casa Segovia, cuyo nombramiento ha sido tan bien acogido en la provincia y entre los isleños residentes en Madrid.

Deseamos al nuevo gobernador y á su distinguida hija feliz viaje.

Saldo máquinas de escribir Vost, Remington, Underwood y otras.

AL TODO DE OCASION
FUENCARRAL, 45.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha nombrado vicario general de Madrid al canónigo doctor Sr. Aguilar Jiménez.

—Ha sido nombrado magistrado de la Rota el Sr. Vales Failde, vicario general que ha venido siendo por algunos años en la diócesis de Madrid Alcalá.

—Se va á inaugurar muy en breve en la ciudad de Catanzaro (Italia) la estatua de Pío X, en recuerdo de la fundación del Seminario regional.

—Ha sido nombrado por la congregación de Propaganda Fide custodio de Tierra Santa el padre Serafín da Copsi, de la Orden de Menores conventuales.

—Ha salido de Madrid, para girar una visita á la provincia de Andalucía é Islas Canarias, el reverendo padre Andrés Ocerín Jáuregui, siendo esta visita canónica regular.

El vicario general de los franciscanos volverá á Madrid ya entrada la segunda quincena del mes próximo.

ZENITRAM

«THE AUTOPIANO»

de la Casa Kastner, de Londres, es el único aparato para tocar el piano, en el cual se puede ejecutar de una manera verdaderamente artística.

GASSET & TOLEDO, VICTORIA, 4

LOS TEATROS

ESTRENOS

¡SI YO FUERA REY!...

Apolo.—La zarzuela estrenada anoche había sido ya aplaudida en Barcelona y Valencia, si no estoy engañado. Mis informes añaden que, en ambas ciudades, como ahora en Madrid, la música pareció muy superior al libro y á ella se debió casi exclusivamente el buen éxito. La lealtad obliga á agregar que el libretista Sr. López Monis se ha obscurcido y colocado en segundo término voluntariamente para dar al compositor ocasión de lucirse.

La obra tiene toda la estructura de una ópera cómica. Siquiera en este sentido, significa en España una relativa novedad. Nos hemos apartado por esta vez del sainete ó melodrama populachero y de la ópera más ó menos vienesa. Nada de chulos mugrientos, ni de vales á todo trapo, vengan ó no á cuento. Por esta nota de variedad siquiera, debemos cierto agradecimiento al Sr. López Monis. Pero á esto se reduce nuestra gratitud, porque el libro, que empieza discretamente, acaba luego de la manera más descabellada y se sumerge en la incoherencia más absoluta.

En el Reino de Osbalía—¿no se dice así?—un pastor sueña con ser Rey. Entre tanto, el verdadero Monarca se prepara á cambiar la corona por la juventud. Hay una leyendaria gruta; bajando á ella puede beberse en una clara fuente (la fuente de Juvencio) y el agua milagrosa convertirá en joven y fuerte al viejo y achacosos que la saboree, con la condición única de no salir de la gruta enamorado. Difícil es la prueba, porque tanto la Reina de la Gruta, como las hadas y ninfas que la acompañan, son de prodigiosa hermosura. El anciano Rey, sin embargo, resiste á la tentación y con ello torna á la juventud.

Entre tanto, el juvenil pastor que soñaba ser Rey, ha robado los atributos del Monarca y ha usurpado el trono, del cual le arranca finalmente un movimiento revolucionario en castigo de sus tiranías. Alguien creyó anoche ver en este final inclinaciones rebeldes y populacheras. No lo creo así. Seguramente el Sr. López Monis no se ha propuesto otra cosa que dejar castigado á un usurpadorzuelo grotesco y ridículo.

De todas suertes, repito que el libro resulta incoherente y su terminación no se entiende bien.

La música es siempre agradable y á trechos lindísima. Fueron muy aplaudidos un intermedio, un dúo amoroso y un dueto cómico: estos tres números, y aun creo que algún otro, obligó al público á repetirlos. Los ballables de la gruta son también de exquisita elegancia. El maestro José Serrano ha triunfado plenamente. Sin embargo, falta ¿cómo lo diré yo? el número grande, extraordinario, definitivo. Hay muchos pasajes que agradan en la partitura de *¡Si yo fuera Rey!*, pero ninguno que entusiasme de veras.

Las decoraciones, los trajes, todo el adorno escénico, de mucho lujo y de buen gusto. Especialmente en el cuadro final, el efecto escénico es completo.

En el conjunto de la interpretación, adviértese, desde luego, la habilísima dirección de Enrique Chicote. De los intérpretes, sobresalieron la señorita Salas, el Sr. Vercher y el Sr. Fernández, en la parte cantada. La compañía de Apolo es diversa de aptitudes, ya lo dijimos otras veces, y anoche demostró que puede, sin inconveniente alguno, representar discretamente una ópera cómica.

Al caer el telón hubo aplausos—más para el compositor que para el libretista, vuelvo á decirlo—y los autores se presentaron varias veces en el escenario. La obra puede aligerarse mucho, y eso irá ganando. Anoche se hizo un poco pesada, aunque el fallo final del público fuera enteramente satisfactorio.

CARAMANCHEL

REPRISAS

«ROSAS DE OTOÑO»

Español.—La Empresa de este coliseo ha tenido un acierto con la *reprise* de la bellísima comedia, de Jacinto Benavente, *Rosas de otoño*.

Por las inapreciables bellezas que atesora esta producción, por su ambiente distinguido, en el que flotan las aceradas ironías, las sagaces observaciones que de la vida arranca el talento del dramaturgo, para engarzarlas en un diálogo bello y elegante, tan hermosa comedia se escucha siempre con deleite é interés.

El asunto, frívolo al parecer, encierra el eterno drama del dolor resignado y oculto entre sonrisas, que sólo lanza sus destellos en un arrebatado de indignación y en defensa del ajeno dolor.

En esta obra es en la que mejor puede apreciarse quizá la facilidad con que el artista descubre á la mujer. Para Benavente todos los corazones femeninos son de cera, que el artista moldea á su antojo y anima de un soplo de vida palpitante de realidad. Las seis mujeres que viven en esta comedia son encarnaciones de todo cuanto puede pasar por el alma femenina dejando impresa la huella profunda del sentimiento, y tan acabado conjunto es de una maestría que basta para enaltecer la producción escénica del afortunado autor.

Con gusto verdadero consignamos que anoche las seis figuras benaventanas tuvieron intérpretes acertadísimas en las Sras. Suárez, Palou, Castéjon, Sánchez Ariño, Velázquez y Santiago-Ruiz.

Nieves Suárez sobresalió en toda la obra, destacándose mucho más su labor en el acto final, durante la vigorosa escena que inicia el desenlace de la comedia.

La Srta. Velázquez, que debutaba anoche, estuvo graciosísima en la interpretación de Josefina y dió á la dicción y compostura del personaje todo su matiz.

PLEITOS Y CAUSAS

Los pergaminos de la Inclusa.

El año 1906, un vecino de Avila, D. Juan Aguirre, encargó al conserje de la Casa de Maternidad de Madrid, que le adquiriese pergaminos de los que se entregan a las amas externas de la Inclusa para la lactancia y destete de los niños, pergaminos que sirven para justificar el cobro de los haberes, según tiene acordado la Diputación.

El Sr. Aguirre fué enviando al conserje distintas cantidades, hasta llegar á 25.000 pesetas, dando el conserje los oportunos recibos, aunque no entregara los pergaminos indicados.

Y según el fiscal, el conserje, puesto de acuerdo con otro empleado de la Maternidad, sacó de la oficina, donde estaban guardados, los títulos impresos, extendiéndolos y firmando algunos de ellos, haciendo creer de esta manera al Sr. Aguirre que invertía debidamente el dinero recibido.

En esta superchería intervinieron otros tres individuos, los cuales están también procesados.

El fiscal, Sr. Medina, acusa á éstos como autores del delito complejo de falsedad, como medio necesario para realizar el de estafa.

De las defensas están encargados los señores Edo, Rellán, Díaz Berrio, Sánchez Ocaña y Bergia.

ALVAR-ARRANZ

AUTOMOVILES



TRIBUNA LIBRE

UN NUEVO PELIGRO

Quien estas líneas escribe vió ayer, por primera vez en su vida, un automóvil conducido por una mujer.

El articulista declara ser de una belleza infinita y de una suprema distinción la visión de aquella dama hermosa y elegante, las manos apoyadas en el volante de dirección del carruaje, los brazos arqueados, el esbelto cuerpo ligeramente echado hacia atrás, arrogante la perfecta cabeza, intensa y expresiva la mirada.

Y, sin embargo, el seductor espectáculo produjo en el ánimo del articulista un sentimiento de horror; un gran temor de que el nuevo gesto femenino se ponga de moda y se generalice.

Si tal cosa ocurriese, ya pueden echarse á temblar todos los desheredados de la fortuna, torpes, distraídos ó faltos de agilidad, cuya escasez de recursos les obliga á andar á pie por las calles de Madrid, y que con este nuevo peligro se verán en gran riesgo de morir convertidos en carne de automóvil.

El autor de estas líneas no es un chapado á la antigua que crea que la mujer y el fraile parecen mal en la calle, ni un egoísta de los que tienen por principio primordial de la vida social: «la mujer en casa y el hombre en la plaza». Es, por el contrario, un entusiasta feminista y un convencido de que «la mujer y el oro lo pueden todo», todo, menos conducir bien por las angostas calles de Madrid un go HP.

Tan grande anomalía halla el articulista en la dama elegante que va por la calle agarrada al volante de un automóvil, como en la pobre mujer que marcha sosteniendo sobre sus espaldas un enorme baúl mundo.

Cualidades morales, condiciones físicas y sistemas y procedimientos de educación se oponen, de consuno, á que la mujer pueda ser una buena chauffeuse—perdon por la palabra;—una conductora segura de automóvil. Ni en sus fuerzas físicas encontrará poder bastante para manejar con energía y rapidez los elementos del motor y los mecanismos de la marcha ni en sus actividades morales medios para salvar ó vencer, con serenidad y tranquilidad, sin inmutarse ni aturdirse, los peligros en que pueda verse, los atoladeros y aprietos en que en cien ocasiones se hallará encerrada en las calles de Madrid.

Como los atropellos por carruajes lo ocasionan siempre un doble aturdimiento: el del conductor del vehículo y el del transeunte, y una falta de serenidad que conjuntamente sufren ambos, horroriza pensar en qué cantidad aumentará el número de aplastados, si la moda impone á las damas la obligación de guiar los automóviles.

Y el que la cosa sea anómala y absurda es un motivo bastante para que la moda la imponga, porque la caprichosa diosa busca sus preceptos en los dominios de lo absurdo, lo ridículo y lo antihigiénico, sin que ni aun las más sensatas señoras puedan sustraerse á sus mandatos, por necios ó molestos que sean. Según cuentan los periódicos de Londres, en los principios del presente mes la moda obligó á las elegantes de la gran ciudad á perfumarse por medio de dolorosas inyecciones hipodérmicas, y en la última semana, para aumentar la armonía de su belleza, algunas de ellas se han presentado con los cabellos teñidos del color de sus vestidos. Cosas ambas mucho más absurdas, molestas y ridículas que conducir un automóvil.

Los principios á que obedecía la educación de los ojos de la mujer hay que modificarlos radicalmente si las damas se encargan de la conducción de los automóviles.

La regla de tener los ojos modestos, que era la base ó fundamento de la educación de la mirada femenina, habría de sustituirse por angostas calles de Madrid saben que el con la conductora del veloz vehículo á todos ha de mirar en el torbellino de su rápida carrera. Cuantos han conducido carruajes por las angostas calles de Madrid, saben que el conductor tiene que fijar su atención, no sólo en los obstáculos que se le presentan en mitad del arroyo—palabra hoy la más apropiada para designar la parte de vía pública madrri-

leña destinada á los coches,—sino que también ha de atender á todas las personas que marchan por las aceras, tratando de hincar sus ojos en la intención de los numerosos peatones descuidados, que cruzan la calle sin acordarse de que por ella circulan veloces vehículos.

La conducción femenina de los automóviles aumentaría el número de varones atropellados, por quedar suspensos y atónitos, llenos de gran admiración ante la belleza de la conductora, y estando absortos en su contemplación no prestarían gran cuidado al sonido de la bocina.

No se atreverá el humilde articulista que estas líneas escribe á replicar á las autoridades madrileñas la prohibición de este nuevo sport femenino, pero sí hallaría muy conveniente se sometiese á ciertas medidas coercitivas, siendo la más razonable la que en tiempos muy lejanos, nada menos que en el reinado de Luis XV, hubieron de adoptar las autoridades francesas en un caso que ofrece gran semejanza con el que es objeto de estas líneas.

En la época de aquel Rey, modelo de hombres galantes, cual nadie atento y obsequioso con las damas, hubo de ponerse de moda, entre las de su aristocracia, conducir unos carruajes, llamados cabriolés, especie de birlocho ó silla volante, según la Academia de la Lengua.

Los atropellos y los choques ocurrían con dolorosa frecuencia, sin que las autoridades de aquella época tan galante se atreviesen á prohibir el capricho femenino. Quedó éste de hecho prohibido, cuando un hombre de gran ingenio, cuyo nombre y cargo escapan en este momento á la memoria del articulista, ordenó que las damas podían libremente conducir los cabriolés... siempre que hubiesen cumplido la edad de cuarenta años.

Si el carnet de conductora de automóviles no se entregase en Madrid más que á las señoras que hubiesen cumplido los cuarenta años de edad, pocas damas se verían en la villa del oso y el madroño agarradas al volante.

Y no echen á malá parte la observación, ni la tomen á ofensa las lectoras que hayan salvado la cuarentena, porque el articulista conoce muchísimas damas de esta edad, cuya espléndida belleza haría pasar un mal rato al mismísimo San Antonio.

UN VECINO DE LA CORTE

Instituto Nacional de Previsión

El Sr. Dato y el general Marvá.

El Presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha dado posesión ayer mañana al general Marvá del cargo de presidente del Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, que ha venido desempeñando hasta ahora el jefe del Gobierno.

A la junta extraordinaria reunida con tal objeto concurrieron los señores Sres. Azcarate, Santamaría de Paredes, vizconde de Eza, Gómez Latorre (vocal obrero), Prado Palacio, marqués de Zahara, Tormo, Senante, Posada, González Rojas, Maluquer y Puyol.

El Sr. Dato pronunció elocuentes y sentidas frases elogiando la labor del Instituto y la personalidad del general Marvá.

Expresó el propósito que le anima de proseguir desde el Gobierno la obra de la legislación social en sus varios aspectos, entre ellos el de los retirados para la vejez.

Habló después el general Marvá para dar gracias al Gobierno por su designación para la presidencia del Instituto y elogiar la obra del Sr. Dato en el campo de las reformas sociales.

Los Sres. Santamaría de Paredes, Gómez Latorre y Maluquer pronunciaron también palabras de elogio del presidente saliente y del entrante, siendo de notar en las del socialista Gómez Latorre el reconocimiento imparcial que hizo de los grandes servicios prestados por el Sr. Dato y por el general Marvá, cada uno en su esfera de acción, á la causa de las reformas sociales.

El Consejo de Patronato del Instituto ha nombrado al Sr. Dato vicepresidente honorario (el presidente honorario es S. M. el Rey), como muestra de aprecio y gratitud por lo mucho que ha contribuido el jefe del Gobierno á que se establezca y arraigue en España la obra de las pensiones obreras.

EN EL JUZGADO DEL CENTRO

Las joyas de la Fornarina

Ayer tarde volvieron á comparecer ante el Juzgado del Centro la celebrada cupletista y el joyero que le vendió, á cambio de unos solitarios y de unos miles de pesetas, las joyas que luego ella rehusó por considerárlas de menos valor del tasado.

La diligencia que ambos litigantes tenían que practicar ayer era sencilla.

La Dirección de Seguridad, depositaria de las primeras alhajas adquiridas por la Fornarina, entregó dichas joyas al Juzgado, y la bella artista por su parte hizo entrega también en este acto de los solitarios que, en compensación de las primeramente adquiridas, le vendió luego el Sr. Lacleche.

Ambos reconocieron todas esas preesas, conviniendo en que eran las auténticas y no otras.

La Fornarina repitió lo que viene diciendo desde que inició el litigio, y continuó pidiendo justicia con el mismo acento de sinceridad con que en las tablas pedía el aplauso del público en una noche de debut.

Luego el Juzgado suspendió el acto, para comprobar por medio de los peritos el precio real de cada alhaja, diligencia que se llevará á cabo inmediatamente.

Además llamará á declarar á otras personas, que más ó menos directamente han tenido ocasión de enterarse de todas estas cosas, entre ellas un distinguido periodista y traductor de obras extranjeras, que comparecerá hoy ante el Juzgado instructor.

CASA DE LA VILLA

El presupuesto del Ensanche.

Ayer se reunió la Comisión de presupuestos del Ensanche, comenzando el estudio de las cifras que han de constituir el presupuesto del año próximo.

Banquete rechazado.

Como el concejal electo por el distrito del Centro, D. Emilio Blanco, goza de popularidad y simpatías en el distrito, gran número de comerciantes é industriales del mismo proyectaron obsequiarle con un banquete, con motivo de su triunfo en las últimas elecciones.

El Sr. Blanco ha manifestado á sus amigos que desistan del homenaje, y que en cambio les rogaba abriesen una suscripción con cuyos fondos se repartan bonos á los pobres del distrito en el próximo mes de diciembre.

En la Casa de Socorro de la Inclusa.

Ayer tarde se inauguraron las obras de reforma realizadas en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Con este motivo, el presidente del benéfico establecimiento, D. Pedro Plaza Carranque, ha repartido mil bonos en especie, procedentes de un donativo de la testamentaria del señor Iravedra.

Al acto del reparto asistió el alcalde, señor vizconde de Eza, y varios concejales, que felicitaron al jefe administrativo de la Casa de Socorro, D. Fermín Fernández-Gil, y al jefe facultativo, Sr. González, por el buen estado en que ha quedado la Casa.

El señor vizconde de Eza entregó al presidente de la Casa de Socorro 30 duros para que los destine al fin benéfico que crea más oportuno.

NOTA ACLARATORIA

La cuenta corriente de metálico plata del servicio de Tesorería del Estado abierta en el Banco de España ofrecía un saldo á favor del establecimiento el día 15 del actual, según telegramas recibidos en la Dirección general del Tesoro, que comprenden las operaciones de cada día, de pesetas 23.827.269.

Comparado el citado saldo con el que el Banco de España figura en el balance semanal fechado dicho día 15, resulta una gran diferencia en contra del Tesoro, puesto que el Banco, como saldo acreedor del Tesoro, pone en su activo la cifra de 45.384.628.

La Dirección general del Tesoro hace constar que el verdadero saldo el día 15 de noviembre es el de pesetas 23.827.269, fijado por ella, al mismo tiempo que expresa que la razón de la diferencia es que el Banco de España comprende en los balances semanales las operaciones que realizan sus sucursales, según datos que recibe por correo, y, por tanto, son de días distintos, estando comprendidas entre las operaciones del Banco 18.550.000 pesetas, pagadas por el Banco central los días 13, 14 y 15 como auxilios á provincias é ingresados en dichos días en las respectivas Delegaciones de Hacienda, sin que el ingreso haya figurado todavía en las operaciones del Banco central, y por consiguiente, resulta como un pago del Tesoro, aumentando el débito de éste con el Banco una cantidad que, en realidad, no es más que una transferencia de fondos.

GRAN MUNDO

En casa de los barones del Castillo de Chirel.

Anteayer por la tarde discurrió por la elegante morada del distinguido senador conservador buena parte de la sociedad aristocrática madrileña para felicitar á la amable baronesa del Castillo de Chirel, que no había podido ir á sus amistades el mismo día de su santo por estar ausente de la corte.

Muy brillante estuvo aquella reunión, poniéndose una vez más de manifiesto las verdaderas simpatías que inspira tan encantadora familia.

Una cantidad asombrosa de flores primorosas había convertido los amplios salones en un delicioso jardín, y las cestas, artísticamente arregladas, perfumaban y alegraban el hotel entero.

Entre las damas allí presentes veíanse algunas que por varios motivos están alejadas de las reuniones mundanas madrileñas, como la señora de Polo de Bernabé, esposa de nuestro embajador en Berlín, que pocas veces se encuentra en la corte en la época en que se recibe, y la señora de Dupuy de Lome, que pocas veces acude á las fiestas aristocráticas.

Una lindísima muchacha de quince años llamaba la atención por su hermosura, que ha heredado de su madre, quien la presentaba por primera vez en sociedad.

Era María O'Donnell y Díaz de Mendoza, hija de los duques de Tetuán, que ha de ocupar un puesto excepcional entre las muchachas más bonitas de la nueva generación que sale al mundo, tanto por su belleza y su gentileza, como por el ilustre apellido que lleva.

Bellísima estaba la joven señora de Laiglesia, que se veía por primera vez en una fiesta aristocrática desde que se ha casado.

Entre la concurrencia recordamos haber visto á las duquesas de Pinohermoso, Baena, T.Serelaes, Tilly, Tetuán, viuda de Abrantes, Algete, viuda de Sotomayor, Santa Lucía, Torres y Tovar.

Marquesas de Bayamo, Bolaños, Aulencia, Campo Fértil, Candelaria de Yarayabo, Castelar, Santa Cristina, Navamorcuende, Martorell, Portago, Peñafel, San Felices de Aragón, Torralba, Valdeiglesias, Vadillo, Villamediana, Valdecarra, Cortina, Casa López, Pozo Rubio, Casariego y Olivares.

Condesas de Ruidoms, Sclafani, Romanones, Bernar, Torreanaz, Villariejo, Adanero, Aguilar, Peñalver, Llobregat, viuda de Castilleja de Guzmán, Serramagna, Castreunovo, Cron, Andés, Corzana, Tovar de Lemos y Serrallo.

Vizcondesas de Eza y Roda. Señoras y señoritas de Agrela, Allendesalazar, Aceces, Aguilar (D. Eduardo), Gómez

Acebo, Núñez de Prado, García Molinas, Bermúdez de Castro, Cabeza de Vaca, G. Castejón y Entrala, Campuzano, Martell, Muguero, Comyn, Dato, Franco, Figueroa y Bermúdez Barzanallana, Méndez Vigo, Orfila, Quiroga y Navia Ossorio, Ruiz de Arana, Rábago, García Loygorri, Silveira, Gil Delgado, Fernández Villaverde, Drake de la Cerda, Rodríguez Rivas, Beltrán de Lis, Rosales, Bascaran, Heredia, Larios y Zavala, Pérez de Guzmán, La Cierva, Kiménez de Sandoval, Radilla, Crespi de Valldaura, etc.

Se despidían de sus amigos las lindas señoras de Ponsich, que ayer salieron para Barcelona. El sexo fuerte tenía también brillante representación.

Ayudaban á la amable dueña de la casa, en la delicada tarea de hacer los honores, sus encantadoras hijas las señoras de Muguero, Hurtado de Amézaga, Cendra, condesa de la Ventosa y la señorita Dolores Frígola.

MADRIZZY.

EN GOBERNACION

CONDE INDISPUESTO

Encontrándose de visita ayer tarde en el ministerio de la Gobernación el señor conde de Torreanaz, se sintió éste ligeramente indisputado.

Casualmente se hallaba en dicho ministerio el doctor Cortezo, quien fué llamado al despacho del ministro, en donde aquél se encontraba.

Asistido inmediatamente, se vió que la indisposición carecía, afortunadamente, de importancia. Sufría el señor conde de Torreanaz un vértigo de oído.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo

de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. Unión Postal, 35. América y Oceanía, 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

El pleito de los conservadores

Gobernador á ministro Gobernación: LERIDA, 17. Cumpliendo orden V. E., he llamado director Prensa, manifestándole sólo fué su intención informarle particular y personalmente; jamás pensó imposición de ninguna clase, rogando á V. E. por mi conducto acepte las más cumplidas explicaciones sobre dicho asunto.

Personado aquí presidente Juventud conservadora, desautoriza en absoluto contenido telegrama Sr. Redondo, reiterando á V. E. inquebrantable adhesión.

También ha recibido el Sr. Sánchez Guerra un telegrama del Sr. Redondo afirmando que su telegrama era confidencial; sólo pretendía evitar escisiones en el partido conservador, insinuando en rogar al ministro estudie la situación de las fuerzas conservadoras de Lérida.

Firmado por el presidente Aunos, ha recibido el ministro de la Gobernación otro telegrama insinuando en la conveniencia de que se nombre alcalde al Sr. Barberá.

La Juventud conservadora de Palencia ha telegrafiado al Gobierno reiterándole su adhesión.

El gobernador de Bilbao ha telegrafiado al ministro de la Gobernación lo siguiente:

«Dígame diputado Sr. Gandarias que, bajo su presidencia, se reunió hoy Comité político del partido conservador, acordando que domingo y lunes próximos, por medio de votación, expongan afiliados partido local su parecer sobre adhesión ó no adhesión Gobierno.»

LERIDA, 17. Al ministro de la Gobernación:

«Conservadores provincia reconocen jefatura señor fiscal Supremo, protestan impertinente telegrama director Prensa y felicitan sinceramente á V. E. por dignísima contestación dada al mismo.—Valls, ex diputado á Cortes; Ramonich, ex candidato á diputado á Cortes; René, ex presidente Diputación; Canela y Montán, diputados provinciales; Costa, ex alcalde; Llorens, banquero; Pinell, concejal; Bañeres, ex diputado provincial; Giti, abogado; Luis de Mesa, abogado; Sobrevials, abogado; Armenteros, ex concejal; Font, Balau y Montagut, ex concejales.»

LLEGADA A MADRID

El ministro de la Argentina

En el tren expreso de Andalucía ha llegado ayer á Madrid el doctor Marcos Avellaneda, diplomático y político argentino ilustre, nombrado recientemente ministro plenipotenciario de la Argentina en Madrid.

En la estación fué recibido por el personal de la Legación y del Consulado y otras distinguidas personas.

Por el hotel donde el Sr. Avellaneda se hospeda han desfilado hoy numerosas personas para dejar tarjeta al distinguido diplomático. La designación del Sr. Avellaneda ha sido acogida con justa satisfacción.

El nuevo ministro argentino es un buen amigo de España, y su gestión ha de ser seguramente muy eficaz para el mantenimiento y desarrollo de las cordiales relaciones existentes entre la Argentina y nuestra nación.

El Sr. Avellaneda ha hablado con varias personas en Cádiz, donde desembarcó ayer, y en Madrid, manifestando la satisfacción con que viene á representar á su país en España. Profesa grandes simpatías á nuestro Soberano, cuyas cualidades admira, y verdadero afecto á nuestro pueblo, al que ha visitado en varias ocasiones, apreciando sus nobles condiciones y sus progresos.

En España se considera como un compatriota nuestro; pues la Argentina está poblada por españoles, á los que siempre profesó fraternal cariño, por haber convivido con nosotros desde su juventud en todas las etapas de su vida pública.

El Sr. Avellaneda trae un expresivo saludo para nuestro Monarca del Presidente de la República Argentina y de su Gobierno.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA
Doctores Medina y Borrell.
En la calle de San Cayetano cuestionaron a José Rodríguez, panadero, de treinta y tres años, y Alberto López, de cuarenta.
Parece que el último, que había bebido más de lo corriente, insultó a José y trató de agredirle, y éste repelió la agresión dándole un fuerte puntapié en el vientre.
Se le apreciaron contusiones de segundo grado en la región hipogástrica, y síntomas de alcoholismo agudo.

CENTRO
Doctores Villegas y Arredondo.
El niño Fermín Martín Velasco, de tres años, domiciliado en la calle de las Pozas, núm. 7 y 9, fué atropellado en la calle de San Bernardo por el carro que guiaba Jesús María Carpio.
Presentaba el niño lesiones de pronóstico reservado, en ambas piernas.
—En la plaza del Carmen cuestionaron, por cosas de vecindad, algunas mujeres.
Una de ellas, llamada Daria Tarrazas, fué curada de erosiones y contusiones en varias partes del cuerpo.

Cafdas graves.
En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué curado ayer D. Antonio Pato, de setenta y cinco años, que en la calle de las Infantas tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose graves heridas en la cara y la fractura de los huesos de la nariz.
—En su domicilio, paseo de las Delicias, núm. 18, se cayó de la cama en que dormía el anciano Diego Francos, de setenta y seis años, que se produjo graves lesiones en la cabeza.

Secretó á voces.
Don Angel Hernández, domiciliado en la calle del Almendro, núm. 32, presentó anoche en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un sujeto al que le supone autor de la sustracción de 148 pesetas, que el denunciante guardaba entre los colchones de su cama.
El Sr. Hernández no sale de su asombro, porque dice que había allí guardado aquellos pequeños ahorros, y como no reveló a nadie este secreto, no se puede explicar que se los hayan robado.

Del servicio doméstico.
Doña Angeles Huerta presentó una denuncia en la Comisaría del distrito de la Universidad contra una criada que al marcharse de su casa se había llevado 35 pesetas en metálico y varios objetos.
Fatal equivocación.
Don Matías de Juan fué asistido en la Casa de Socorro de la Universidad de una intoxicación grave, por haber ingerido en su domicilio, San Andrés, 19, una pastilla de sublimado, que confundió con otra de las que le habían recetado para aliviar la tos.

Atropello.
El guardia de Policía urbana número 385 detuvo en la calle del Conde Duque al chauffeur, Angel Hoyos Núñez, que con el auto que guiaba atropelló á la señora doña Felisa Martín Iglesias, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado.
Antes de hacer este atropello había chocado con un enorme tonel colocado á la puerta de la taberna establecida en el núm. 10 de dicha calle, haciéndolo añicos.

Una riña.
En los Cuatro Caminos jugaban al tute, en una taberna, un guardia municipal y un tal Innocencio, empleado en la Inspección de carnes.
Ambos eran antiguos amigos, pues prestaban servicio en Consumos; pero la amistad debe estar reñida con el interés, y por si uno tenía diez tantos más que el otro, y si éste debía abonar á aquél dos ó tres reales, comenzaron á disputar.
Deseoso el guardia de evitarse disgustos, pues iba de uniforme, abandonó la tienda de vinos; pero Innocencio salió tras él, y ya en la calle, le dió un fuerte garrotazo en la cabeza.
Para defenderse el guardia urbano tuvo que sacar el sable y con él causó una herida á su agresor.
Los dos fueron curados en la Casa de Socorro correspondiente.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Noticia oficiosa.
En el ministerio de la Guerra se ha desmentido todo fundamento á la combinación de mandos del generalato, que, tomado de un diario de provincias, insertaba un diario de la mañana.
Supernumerarios.
Pasan á la situación de supernumerarios el coronel de Artillería D. Francisco Martín Sánchez, nombrado director general del Instituto Geográfico y Estadístico; el teniente coronel de Artillería D. Severo Gómez Núñez, por haber sido nombrado gobernador civil, y el capitán de Infantería D. Antonio Izquierdo Vélez.
Cambio de residencia.
Se autorizó al segundo teniente de Artillería (escala de reserva) D. José Cárcelos para cambiar de residencia.
Abono de tiempo.
Concediéndose abono de tiempo, para extinguir el de obligatoria permanencia en Africa, al capitán de Artillería D. Benito Molas García.
Gratificación.
Se concedió gratificación de efectividad á los auxiliares de almacenes de tercera D. Ramón González y D. Valeriano Celma.
Baja.
Causa baja en Sanidad Militar el médico

provisional D. Félix Zapatero y continúa figurando en la reserva gratuita.
Jefe de Estado Mayor.
Nombróse jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región al general de brigada D. Luis Serrano.
Mandos de zonas.
Confirióse á los coroneles de Infantería don Pedro Carrasco y D. Gregorio Prados el mando de las zonas de Pontevedra y Getafe, respectivamente.
Retiro.
Concediéndose el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil D. Luis Díaz Hernández, al primer teniente de dicho Cuerpo (escala de reserva) D. Eugenio Lallave Prieto y al auxiliar de almacenes de primera del personal del material de Artillería D. Martín de la Torre.
Reemplazo.
Pasó á la situación de reemplazo el teniente coronel de Infantería D. Bernardo Sanz García.

ASUNTOS DE MARINA

El Sr. Armada.
Consecuente al reciente cambio político y ministerial, y por haber sido nombrado ayudante personal del comandante general de la escuadra el Sr. Pidal, ha cesado del cargo de jefe de la Secretaría particular y política del ministro de Marina el ilustrado teniente de navío Sr. Armada.
Arturo Armada, que desempeñó dicho cometido con los ex ministros Sres. Arias de Miranda, Pidal y Gimeno, y que, indudablemente, ha trabajado con tesón en tan difícil destino, demostró, durante su desempeño en él, grandes dotes intelectuales que confirmaron su prestigio y diplomacia.
Anoche marchó en el expreso de Andalucía tan nombrado oficial, para tomar posesión de la ayudantía que le ha sido conferida, y nosotros le deseamos prosperidades en su nueva situación.
Presidente.
Nombróse presidente del Tribunal de exámenes para maquinistas navales al comandante de Ingenieros D. José Togores.
Movimiento de buques.
Salíó de los caños de la Carraca el torpedero número 45, y de Cádiz el crucero de guerra inglés, Cumberland, y el Vasco Núñez de Balboa.
Fondearon en Huelva el torpedero núm. 45 y el Vasco Núñez de Balboa.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Don Alejandro de la Torre, 70 años, Alcalá, 93.—José María Martín, 10 años, Galdó, 2.—Luis Piñeira, 25 años, Campomanes, 6.—Rogelio Roquero, 41 años, Viriato, 23.—Joaquina Ruiz, 68 años, San Joaquín, 4.—Antonia Ruiz, 63 años, Lavapiés, 7.—Carlos Pombo, 44 años, Arganzuela, 20.—Petra Monge, 54 años, Salitre, 22.—Isidora García, 77 años, Santa Bárbara, 1.—Pedro Gallego, 44 años, Silva, 38.—Estefana Lahera, 88 años, Bravo Murillo, 90.—Manuel Antona, 15 años, Paloma, 26.—Camila González, 26 años, Embajadores, 50.—Eugenio Gómez, 53 años, Madera, 19.—Petra Salgado, 49 años, Verónica, 20.—Pascual del Río, 23 años, Abada, 9.—Manuel Valiente, 36 años, Peña de Francia, 6.—Prudencio Cantarero, 22 años, Depósito Judicial.—Manuel Villarejo, 72 años, Cuatro Caminos.—Fabiana González, 55 años, Bastero, 12.—Pedro Portellano, 5 días, Marqués de Toca, 8.—Cecilio Hernández, 22 meses, Sombretete, 1.—Isabel Sarratán, 7 meses, Bravo Murillo, 10.—Ernesto Aguado, 20 meses, Salitre, 40.—Teresa Jiménez, 2 años, Esperanza, 11.—Gerardo Rodríguez, 12 días, Delicias, 16.—Bernardo Miguel, 6 meses, Ave María, 45.—Rosendo de Montes, 80 años, Almagro, 3.—Dámaso de la Fuente, 17 días, Palma, 12.—Aniceto Serrano, 3 meses, Paseo del Canal, 1.—José Queipo, 55 años, Preciados, 5.—Faustina García, 80 años, Teruel, 6.—Angela Moran e, 64 años, Bravo Murillo, 164.—Rafael Sánchez, 32 años, Hospital Provincial.—Adela Logroño, 48 años, Hospital Provincial.—Felipa Alonso, 56 años, Hospital Provincial.—Librada Velón, 54 años, Hospital Provincial.—Eduardo Barrios, 31 años, Hospital Provincial.—Martín González, 61 años, Hospital Provincial.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de propietarios ha visitado al Sr. Dato para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la reciente asamblea que aquellos han tenido.
Carenen de fundamento las noticias propagadas respecto á que el Gobierno no esté satisfecho de la gestión del general Marina.
Por el contrario, tanto el Sr. Dato como el general Echagüe, se expresan, con relación á la labor del general Marina, en términos del más alto elogio para el residente en Marruecos.
El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente:
LEÓN 17. Juventud conservadora provincial reitera incondicional adhesión Gobierno, protestando actitud contraria al mismo, adoptada ciertos elementos otras Juventudes, por considerarla incompatible título conservadores monárquicos ostentan quienes adoptaronla.—Presidente, Piña.
Es probable que el próximo miércoles se celebre Consejo de Ministros.
Han sido nombrados alcaldes de Almería, D. José Sánchez Entrena, y de Santa Cruz de Tenerife, D. Juan Yenez Perdomo.
El Sr. Dato, por tener que asistir en calidad de testigo á la boda de la señorita de Núñez de Prado, no concurrió por la mañana á su despacho oficial de la Presidencia del Consejo.
Por encargo del Sr. Dato recibió á los periodistas el marqués de Santa Cruz, quien les

manifestó la causa que impedía hacerlo á aquél, y que es la consignada anteriormente, y que el Presidente, para que lo hiciera presente á los periodistas, le había comunicado telefónicamente que se había recibido un telegrama del gobernador de Huelva dando cuenta de haber reanudado en aquella capital el trabajo los obreros que se encontraban en huelga, no teniendo noticias definitivas acerca de la entrada al trabajo de los obreros de Riotinto.
De París tiene el Gobierno telegramas informándole de haber llegado anoche felizmente á aquella capital los Reyes de España, que permanecerán, como se ha dicho, dos días en París.
El gobernador de Barcelona ha sido autorizado para venir á Madrid.
El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que en Huelva habían reanudado hoy el trabajo todos los obreros.
En Riotinto no se ha reanudado el trabajo totalmente porque queda por solucionar un incidente relacionado con un capataz.

CASA REAL

Completamente autorizados desmentimos el rumor de que S. A. R. la Infanta doña Isabel pensase proteger unos nuevos exploradores que no pertenecen á los que desde su origen son conocidos con el nombre de exploradores de España (boy-scouts).
De orden de S. M. la Reina han sido distribuidas, por partes iguales, entre los Dispensarios antituberculosos Príncipe Alfonso, Reina Cristina y Victoria Eugenia, de los que son presidentas, respectivamente, las Excelentísimas señoras marquesas de Comillas y de Alhucemas, y la Sra. D.ª Mercedes de Bárbara de Benavente, las 20.000 pesetas entregadas en la Intendencia general de la Real Casa por el Excmo. Sr. Dr. D. Amalio Gimeno, presidente de la Liga Antituberculosa.

NOTICIAS GENERALES

La caída del pelo queda en pocos días parada por el milagroso Elixir Jonasil, del doctor Jonas, que está recibiendo diariamente felicitaciones por su sensacional descubrimiento científico.
El miércoles 19, á las siete en punto de la tarde, continuarán la serie de conferencias que tiene organizadas el Cuerpo médico del puesto de socorro de la Cruz Roja, distrito Hospital-Centro.
Dicha conferencia estará á cargo del doctor Peña, que disertará sobre «Retenciones vesicales sin obstáculo mecánico», y tendrá lugar en el salón de actos de la policlínica de la cuarta Comisión (Cabeza, 36).
La entrada será pública.
La sección de Instrucción pública y Cultura del Centro de Hijos de Madrid ha organizado una serie de conferencias literarias, bajo la presidencia del gran cronista madrileño D. Pedro de Répide, con objeto de divulgar los más famosos escritores matritenses de los siglos XVII, XVIII y XIX.
El próximo domingo, á las seis y media, darán principio las citadas conferencias, disertando en ese día sobre los ilustres madrileños Quevedo, Moratín (D. Leandro) y Mesonero Romanos, los Sres. D. Alfredo Buendía, D. Pedro de Répide y D. Plácido Soría.
La entrada es pública.
Nuestro querido amigo el conocido publicista Luis Besses ha sufrido un nuevo y doloroso golpe con la muerte de su angelical hija Elena, de diez y nueve años de edad.
No ha mucho tuvo otra desgracia semejante.
Si en algo puede amortiguar sus pesares y desventuras nuestra más sincera y afectuosa expresión de afecto, recíbala el desgraciado compañero.
La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.
En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla depositado, á disposición de quien justifique ser su dueño, un reloj de señora encontrado en la vía pública.
El recaudador de contribuciones nombrado con carácter de interino para la zona de Alcalá de Henares pone en conocimiento de los contribuyentes que, durante los días 26 al 30 del corriente mes, tendrá establecido en esta capital un despacho de recaudación voluntaria en la calle de la Verónica, núm. 20, de nueve á doce de la mañana.
Sirva de respuesta á los propietarios del Puente de Vallecas, á quienes interesa.
Según nos manifiesta el jornalero Sebastián Iglesias, él fué la persona que encontró y devolvió á la interesada los títulos de la Deuda cuya pérdida anunciamos en nuestras ediciones de los días 16 y 17 del actual.
Hoy, martes, á las seis de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid D. José Rodríguez Carraco la primera de sus conferencias de las organizadas para el presente curso por el ministerio de Instrucción pública, y disertará sobre el tema «Fundamentos de Bioquímica».
En el momento en que penetraba en la Dirección general de Seguridad el teniente coronel de la Guardia Civil D. José Penabella sintióse repentinamente indispuesto.
Las personas que en aquel momento se encontraban allí vieron al Sr. Penabella tambalearse y caer instantáneamente desplomado.
Inmediatamente acudieron á prestarle au-

xilio, al mismo tiempo que avisaban á un médico.
Este no tardó en personarse allí, procediendo á reconocer al coronel, al que trató de reanimar por medio de inyecciones.
Desgraciadamente, el Sr. Penabella no reaccionó, falleciendo á los pocos instantes.
El triste suceso produjo la natural penosa impresión en cuantas personas lo presenciaron.
El Sr. Penabella era actualmente jefe de la Comandancia de la Guardia Civil en Almería.
Su visita á la Dirección general obedecía, según parece, á asuntos particulares.

MARRUECOS

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL
MELILLA, 17. (A las 22,30; recibido á las 1,30.) Comandante general á ministro de la Guerra.
Continúa el regreso de familias á los poblados de Imussaten y Kaddur, aun cuando no con la rapidez que desean, por escasos medios de que disponen para transportar sus enseres y la gran cantidad de cebada que poseen algunos. Anoche llegaron á Imussaten siete hombres y quinientas cabezas de ganado lanar; hoy han llegado diez y seis hombres más. Desde que telegrafió esta mañana, no ha ocurrido novedad Alhucemas. En el Peñón hicieron algunos disparos, que fueron contestados por tiradores escogidos, resultando contuso soldado San Fernando Manuel Pérez. Esta tarde se han visto hogueras desde dicha plaza, observándose bastante movimiento de moros en el campo. El Laya permanece en aquellas aguas, y le he ordenado que no se mueva de su puesto hasta que llegue cañonero que he pedido á alto comisario. Confío reducir á los revoltosos, aunque tropiece con algunas dificultades, que espero vencer.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
ESPAÑOL.—9,30. Rosas de otoño.
COMEDIA.—(Compañía italiana).—(Beneficio de Ermelo Zacconi).—9,45. La muerte civil.
PRINCESA.—6 (función especial, á precios especiales). El retablo de Arelano.
LARA.—6 (doble). Las cacahuas (dos actos).—10 (sencillo). Repaso de examen y A la orilla del Ebro.—11,15 (doble). Los pastores (dos actos).
APOLO.—6. El fresco de Goya.—7,15. El chico del café.—10. La catedral (reformada).—11,45. ¡Si yo fuera Rey!
ZARZUELA.—6 (sencillo). Molinos de viento.—7 (sencillo). El dúo de La Africana.—10,30 (sencillo). El búscar de la Guardia.—11,45 (sencillo). La costa azul.
PHICE.—9,15. Mar y cielo.
COMICO.—7 (sencillo). La última película (reformada).—10,30 (doble). La gaitana (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (vermouth). El modelo de virtudes (dos actos y una película).—10 (sencillo). Zarzamora.—11 (doble). El modelo de virtudes (dos actos y una película).
NOVEDADES.—6. La canción del trabajo (reestreno).—7,15. Con permiso de Romanones.—9,15. El expreso de las diez.—10,15. Abierta toda la noche.—11,15. Malis López.
MARTIN.—6 (tercer vermouth popular, sección triple á precios de la sencilla). El puñao de rosas. Tenorio musical y Las musas latinas.—10,15. Las musas latinas.—11,30. El gran simpático.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble). Ca-

mino adelante.—10,30 (especial). El buen amor y Hablando se entiende la gente.
TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (sencillo). Gente distinguida.—6,30 (especial, martes aristocrático). El centenario.—9,45 (sencillo). Gente distinguida.—10,30 (doble). Don Juan de Carillana.
COLISEO HERIAL.—4,15 y 8,30. Películas.—5,15. Una casa de fieras.—6,15. La chocolatería (especial).—8,15. El violin de oro.—10,15. Las de Caín (especial).
GRAN VIA.—De 5 á 12,30. Sección única.—Sensacionales películas.
ESLAVA.—6,30 y 11. Campanella, Mari-Rebeca (debut). Las Isabelinas, Luisa Jiménez, debut de Los Jelaers, excéntricos parodistas; Manolita Ruiz, La Goya y Balder.
ROMEAS.—Secciones á las 6,15, 7, 10,15 y 11,30. Cinema artístico, Colombina, Escacena, Murcianita, Bella Laura, Emilia Calderón, Yer-Ar, Las Hellets, Sapho Ly, Rafael Arcos y la cupletista Anita Cora.
PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.
SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.
TRIANON-PALACE.—Cinema artístico á las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos á diario.—Noche, 9,30 y 11,45. variedades, La Niña de los Peines y los Hermanos Palacios.
ROYAL KURSAL (antes Regio).—(Plaza de España). Compañía internacional de variedades.
BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
SALON MADRID.—5, 6, 7, 9,45, 10,45 y 12. Cinematógrafo, Manolita Alonso, Diamantina, Pilar Alonso, Carmen Ibañez, Chisperita, Señoras solas, Callojé, Mimosa, Lydia La Gypsy, La chachunda, Antonia de Cachavera, Sr. Fernandez y El pozo de la verdad.
TEATRO NUEVO.—7, 9,45, 10,45 y 11,45. Cinematógrafo y variedades, Chelito, Ninón, Hermanas Rosas, Pepita Madrid, Conchita Cayuela, Hermanas Clarasol, los señores Porfilió y Juan Benito Carmela y otras atracciones.
IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección única de cinematógrafo de 5 á 8.—Miércoles y viernes, moda.—Jueves, infantiles.
MADRILENO.—6, 10 y 11,30. Pilar Mateos, Toledanita, Fregolina, Pilar Valdés, Noel, Mari Focella, Miralles, Dorita Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella.
PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral, 142).—Cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.
CHANTECLER.—Sección permanente de 4,30 á 1.—Notables películas.
PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14).—Sección continua. Días laborables, de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de ruleta humana, con premios, los días laborables, de 10 á 1.

AVISOS UTILES

TEMPORADA TEATRAL

Salidas de teatro, últimos modelos.
HERNANDEZ.—MONTERA, 33.
TOS.—Secura con el Jarabe Orive. Borrell.

Banco Español del Río de la Plata

SUCURSAL DE MADRID
Alcalá, 31.
Se avisa á los señores accionistas que, de conformidad con el art. 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 17 al 31 de diciembre próximo para el pago de la séptima cuota del 10 por 100 sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco de Buenos Aires y en las de esta Sucursal. Madrid 17 de noviembre de 1913.

Imp. de La Correspondencia de España

Factor, 7.

EL NIÑO
Ricardo Alvarez Espejo y Esteban
HA SUBIDO AL CIELO
EL DIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1913
á las once y cuarto de la mañana, con los auxilios espirituales.
Q. G. H.
Sus desconsolados padres, los Marqueses de González-Castejón; hermanos D. Luis y doña María Teresa; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 18 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, 55, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
No se reparten esquelas ni se admiten coronas.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10

LA SEÑORA
Doña Enriqueta Rodríguez Hermoso
VIUDA DE PRIETO
HA FALLECIDO EL 17 DE NOVIEMBRE DE 1913
A LOS 57 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su director espiritual; sus desconsoladas hijas, doña Isidora y doña María de la Concepción; hijos políticos, D. Francisco López Prieto y D. Joaquín Ceballos; nietos, hermana política, doña Bernarda Prieto; primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Isabel, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
Se suplica el coche.
LA FUNERARIA.—20, PRECIADOS, 20

